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„Szomáliában jelenleg három olyan szereplő van, amely működő közigazgatást tart 
fenn: Szomáliföld, Puntföld és az as-Sabáb.”1

BEVEZETÉS2

A szomáliai as-Sabáb3 kétségkívül napjaink egyik legadaptívabb és legpusztítóbb dzsihádista 
szervezete. Több mint egy évtizedes fennállásuk során – a jelenlegi szervezetet állítólag 
2005 táján alapította néhány Afganisztánból hazatérő szomáliai harcos és kelet-afrikai al-
Káida tag4 – a radikálisok uralták Mogadishu mellett csaknem teljes Közép- és Dél-Szomá-
liát, ugyanakkor megtapasztalták a vereségeket és a pusztító amerikai dróntámadásokat 
is. Leszámítva a mag-al-Káidát, talán nincs olyan, a nemzetközi szereplők többsége által, 
terrorcsoportnak definiált szervezet, amelynek ennyi csúcs- és középvezetőjét likvidálták 
volna az elmúlt években. Az as-Sabáb elvesztette két emírjét és több tucatnyi parancsnokát, 
miközben harcosai ezrei estek el a csatatereken. 2011–2012 során a szervezet számos, 
általa ellenőrzött várost feladott, beleértve Mogadishut is. A csoport pénzügyi forrásai – 
köszönhetően az elvesztett kikötőknek, városi piacoknak – ideiglenesen visszaszorultak. 
Kihasználva azonban az Afrikai Unió szomáliai békeműveletének, az AMISOM-nak a túl-
terjeszkedését és a hadműveleti szünetet, az as-Sabáb fél év alatt rendezte sorait, és 2013 
nyarától folytatta pusztító támadásait vidéken és a fővárosban. Ezzel egy időben egy belső 
tisztogatás során a csoport hírhedt titkosszolgálata, az Amniját – valószínűleg több vezető 
beleegyezésével – likvidálta az akkori emírrel, Abu Zubejr Godánéval elégedetleneket, 
megőrizve ezzel a dzsihádisták egységét és demonstrálva, hogy a szervezet tanácsa (Súra) 
nem tűr ellentmondást. 2013 végére az as-Sabáb új taktikával vetette rá magát ellenfeleire, 
és pénzügyi hátterét is újjászervezte. Mindennek köszönhetően bár a 2014-es szövetsé-
ges offenzívák során az AMISOM és a Szomáli Nemzeti Hadsereg (SNA) újabb városokat 
„szabadított fel”, a radikálisok a települések blokádjával, az infrastruktúra elpusztításával, a 
rendszeres merényletekkel, a kormányerőkkel kollaborálók meggyilkolásával elérték, hogy 
a helyi lakosság sokkal inkább megszállókat lásson a szövetségesekben, mint a jobb élet 
garantálóit. Az AMISOM és az SNA ráadásul sok esetben nem volt képes megtartani az 
egyes településeket, és hamarosan kiürítette azokat. A visszatérő as-Sabáb-csoportok pe-
dig szörnyű bosszút álltak azokon, akik – bízva a szövetséges erők oltalmában – segítették 

1  EASO Country of Origin Information Report: Somalia – Security Situation, [online], 2017.12. Forrás: EASO 18. 
[Letöltés ideje: 2018.01.08.]

2  A mű a KÖFOP-2.1.2-VEKOP-15-2016-00001 azonosítószámú, „A jó kormányzást megalapozó közszolgálat-
fejlesztés” elnevezésű kiemelt projekt keretében működtetett Egyed István Posztdoktori Program keretében, a 
Nemzeti Közszolgálati Egyetem felkérésére készült.

3  Bár Szomáliában erős az arab hatás, a szomáli írásbeliség a latin ábécén alapszik és a szomáli nyelv is nagyban 
különbözik az arabtól. Így a szövegben zömében megtartottuk a szomáli alapján álló magyar átírást, és csak 
az egyértelműen arab szavaknál használtuk az arabos átírást. – A szerző.

4  HANSEN, Stig Jarle: Al-Shabaab in Somalia. Hurst, London, 2013. 27.

https://coi.easo.europa.eu/administration/easo/PLib/EASO_Somalia_security_situation_2017.pdf
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a Szomáli Szövetségi Kormány (FGS) erőfeszítéseit a helyi közigazgatás kiépítésében. A 
dzsihádisták által folytatott pszichológiai hadviselés így – kiaknázva ellenfeleik gyengesé-
geit – rendkívül sikeresnek bizonyult, és gyorsan erodálta a központi kormányba vetett eleve 
törékeny bizalmat. 2014 őszére a katonai erővonalak is megmerevedtek. 2014 októberében 
az AMISOM elfoglalta az as-Sabáb utolsó nagy kikötőjét, Baravát, ez azonban a vártnál 
jóval kisebb mértékben sértette a radikálisok üzleti érdekeit. Ráadásul, amint az hamarosan 
kiderült, a város eleste jelentette az utolsó nagyobb hadszíntéri sikert, amire a túlterjesz-
kedett AMISOM képesnek bizonyult. 2014 szeptembere hozott még egy fontos sikert a 
szövetségesek és az FGS számára: az amerikai légierő egy dróntámadásban likvidálta a 
szervezet rettegett emírjét, Godánét.5

Hettyey Andrással közösen írt monográfiájában,6 illetve a 2015-ben megjelent két 
hosszabb elemzésében7 a szerző részletesen foglalkozott az as-Sabáb gyökereivel, szüle-
tésével, fejlődésével, illetve magával a szomáli államépítéssel. Mindez lényegében a 2014 
késő őszéig terjedő időszakot ölelte fel. A jelenlegi írás az ezt követő időszakra fog koncent-
rálni 2017 elejéig, az új elnök megválasztásáig. A szerző fő célkitűzése, hogy felvázolja az 
as-Sabáb 2014 vége és 2017 eleje közötti tevékenységét és bemutassa, milyen hatással 
volt mindez a szomáli államiság fejlődésére. Ugyanakkor megvizsgáljuk a folyamat másik 
oldalát is, nevezetesen, hogy a szomáliai belső viszonyok – mindenekelőtt a klánok közti 
küzdelem – miként segíti a dzsihádisták túlélését. Elemezni fogjuk, a felkelők továbbra is 
milyen professzionalizmussal aknázzák ki ellenfeleik gyengeségét és fordítják azt a saját 
hasznukra. Az is bemutatásra kerül, hogy az as-Sabáb, különösen 2015-től kezdve, ismét 
átvette a kezdeményezést a harctereken. 

Mindezek alapján látszódni fognak a kutatás fő megállapításai, nevezetesen, hogy 
1)  a vezetőváltás nem hozott érdemi gyengülést az as-Sabábban, sőt az 

intézményesülés erősödésével inkább nőtt annak koherenciája;
2)  az as-Sabáb 2015 és 2017 között ismét átvette a hadszíntéri kezdeményezést, 

amire az AMISOM és az SNA nem tudtak érdemben reagálni;
3)  bár a szomáli ál lamépítésnek az as-Sabáb csak az egyik akadálya, 

professzionalizmusukkal a dzsihádisták sikeresen gátolták a szomáli stabilizáció 
folyamatát.

Fontos azt is leszögeznünk, mivel nem fog foglalkozni az írás. Terjedelmi korlátok miatt 
nem fog részletesen szót ejteni a szervezet regionalizációjáról, annál is inkább, mert azt a 
szerző két korábbi tanulmányában tárgyalta.8 Ugyancsak kis mértékben fogja érinteni az 

5  Mindezekről részletesen lásd MARSAI Viktor: A szomáli szövetségi kormány első két éve és az al-Sabáb elleni 
katonai műveletek, 2012−2014 (I.). Nemzet és Biztonság, 2015/1. szám, 65−95 (MARSAI 2015a).; illetve MAR-
SAI Viktor: A szomáli szövetségi kormány első két éve és az al-Sabáb elleni katonai műveletek, 2012−2014 II.; 
Nemzet és Biztonság, 2015/2., 96−129. (MARSAI 2015b).

6  MARSAI Viktor – HETTYEY András: Szomália – állami összeomlás és konszolidációs kísérletek Afrika szarván. 
Publikon, Pécs, 2013.

7  MARSAI 2015a; MARSAI 2015b.
8  Lásd MARSAI Viktor: Régi-új frontvonalak: Etiópia és a szélsőséges iszlamisták, [online], SVKK Elemzések 

2017/17. Forrás: NKE.hu [Letöltés ideje: 2018.01.08.]; MARSAI Viktor: A radikális iszlamista csoportok Kenyá-
ban – az as-Sabáb regionalizációja. Külügyi Szemle, XVII. évf. 1. szám (2018 tavasz), 106-−122.

http://archiv.netk.uni-nke.hu/uploads/media_items/svkk-elemzesek-2017-17-etiopia-es-a-szelsoseges-iszlamistak-marsai-v.original.pdf
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Iszlám Állam szomáliai megjelenését, egyrészt mivel erről a szerzőnek szintén megjelent 
egy tanulmánya a közelmúltban, másrészt mivel eleddig az meglehetősen marginális eleme 
maradt az Afrika szarván folyó konfliktusnak, és dinamikáiban alig játszik szerepet.9 

A szerző azt is szeretné hangsúlyozni, hogy írása során szándékosan nem használ 
nagyobb elméleti keretet, és a vizsgált folyamatokat nem is szeretné azokba illeszteni. En-
nek oka kettős. Egyrészt a kismonográfia kronologikusan és egyszerűen szeretné azt leírni, 
hogy mi történt a vizsgált időszakban az as-Sabáb vonatkozásában. Ez talán meglehetősen 
minimalista megközelítésnek tetszhet, de a kutató csaknem egy évtizedes vizsgálódása a 
témában azt mutatja, hogy nem árt ezzel az alappal kezdeni. A legtöbb, a szomáliai válságról 
megjelent írás ugyanis a stratégiai folyamatokkal vagy kisebb részproblémákkal foglalko-
zik. Ugyanakkor a szerző maga is tapasztalta, milyen nehéz akár csak pár év távlatából is 
visszakeresni, mi is történt az adott hónapban az országban. Az egyes merényletek, a kis 
győzelmek és vereségek elvésznek, elmosódnak a nagyobb ívek árnyékában, az egyes 
támadások áldozatai beleolvadnak abba a több ezer fős tömegbe, akik a vizsgált időszak-
ban életüket vesztették az Afrika szarván uralkodó erőszakban. Márpedig a szerző egyik 
fő célkitűzése, hogy ezeket az arcokat ne hagyja nyom nélkül elveszni. Amennyire lehet, 
szeretné, hogy húsz év múlva is vissza lehessen keresni, hányan vesztették életüket az adott 
hoteltámadásban vagy improvizált robbanóeszközzel (IED) végrehajtott merényletben, mert 
úgy érzi, ez a legkevesebb, amivel leróhatja tiszteletét az áldozatok előtt. Mert bármi épült 
és épül is jelenleg Szomáliában, az tízezrek csontjaira épül, ami mellett nem mehetünk el 
egyszerű stratégiai víziókkal és nagy ívekkel.

A másik ok, hogy a szerző nem talált olyan releváns elméleti keretet, amelyet érdemes-
nek tartott volna írása keretezésére. A bukott és törékeny államokkal foglalkozó irodalom 
ugyan részletesen foglalkozik Szomáliával, és ezeket a műveket használja is a szerző, de 
inkább az elemzés erősítése céljából, semmint hogy egy nagy keretbe helyezze a munkát. 
Teszi ezt annál is inkább, mert a terepen dolgozó szakemberek tucatjaival készített interjúk 
afelé fordították figyelmét, hogy a történésekkel és a mélyebb mozgatórugókkal foglalkoz-
zon inkább az elméletek helyett. Az as-Sabáb súrájának tagjai ugyanis ritkán olvassák az 
elméleti szakirodalmat. A szerző ráadásul eredeti szakmáját tekintve történész, ami szintén 
meghatározza látásmódját.

A kismonográfia kronológiája a 2014 őszétől 2017. január 31-ig tartó időszakot vizsgálja. 
Csak néhány kivételes esetben nyúlik túl ennek az időszaknak a keretein.

Főnixmadár a hamuból

2014 ősze nem kezdődött jól az as-Sabáb számára. Hosszas hírszerzési erőfeszítések 
után az Amerikai Egyesült Államok 2014. szeptember 1-én egy légicsapásban végzett a 
szervezet emírjével, Abu Zubejr Godánéval. Különösen rossz ómen volt ez annak tükrében, 
hogy az előző vezetővel, Aden Hasi Ajróval szintén egy amerikai rakétatámadás végzett 

9  Lásd: MARSAI, Viktor: Scramble for the Horn of Africa – Al-Shabaab vs. Islamic State, [online], CSDS Analysis 
2018/2. Forrás: NKE.hu [Letöltés ideje: 2018.03.28.]

https://svkk.uni-nke.hu/document/svkk-uni-nke-hu-1506332684763/CSDS_Analyses_2018_2_Scramble%20for%20the%20Horn%20of%20Africa%20%E2%80%93%20Al-Shabaab%20vs.%20Islamic%20State_(Marsai%20V.).pdf
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2008-ban.10 Alig egy hónappal később, 2014. október 5-én a szövetséges erők elfoglalták 
Baravát, az utolsó nagy kikötőt az Indiai-óceán partján, amelyen a fegyverek és a külföldi 
harcosok szabadon áramolhattak be a térségbe, illetve a havi többmillió dolláros bevételt 
jelentő faszén-kereskedelmet.11 Az AMISOM folytatódó Operation Indian Ocean offenzívája, 
a szövetségi kormány amnesztiarendelete, illetve a közel-keleti Iszlám Állam növekvő von-
zereje a korábban Szomáliába tartó külföldi harcosok számára mind-mind komoly kihívást 
jelentettek az as-Sabábnak. Bár a szervezet merényletekkel válaszolt a szövetséges sikerek-
re – Godáne halála után két nappal például egy mogadishui merényletben 16-an vesztették 
életüket –, sokak számára kérdéses volt, hogy az új emír, Ahmad Umar Diríja Ubajda képes 
lesz-e hasonló erővel összefogni a szerveztet, mint Godáne. Bár Diríja régóta a szervezet 
tagja volt, nem számított a legkarizmatikusabb parancsnokok közé, még akkor sem, ha a 
pletykák szerint maga Godáne tette meg helyettesének. Diríja megválasztása ráadásul azt 
jelentette, hogy nem lesz forradalmi változás a szervezet vezetésében és orientációjában, 
amit az Amniját rettegett parancsnoka, Mahad Karate képviselt volna. A szervezet szellemi 
vezetője, Fuad Muhammad Khalaf Sangole is új irányokat javasolt. Sangole azt a nézőpontot 
képviselte, hogy csökkenteni kell a terror mértékét – elsősorban a civilek elleni támadások 
számát, illetve az Amniját célzott gyilkosságait –, valamint korlátozni kell az emír hatalmát 
és erősíteni a konszenzusos döntéshozatalt.12 Ennek tükrében, figyelembe véve a Sangole 
és Karate közti ellentéteket, Diríja megválasztását a felek közti konszenzusként lehetett 
értékelni.

A következő hónapok eseményei azt mutatták, hogy nincs változás sem az as-Sabáb 
támadásainak intenzitásában, sem az általuk követett stratégiában. A Bulo Burti körüli fal-
vakban a szervezet lefejezéseket hajtott végre, mivel állítása szerint a helyiek támogatták 
a szövetséges erőket és a felszólítás ellenére nem ürítették ki a településeket az AMISOM 
megérkezése előtt.13 Ezzel párhuzamosan folytatódott a városok blokádja, ami miatt újabb 
emberek haltak éhen Közép-Szomáliában.14 Mindez kiválóan beleillett a dzsihádisták által 
hangoztatott narratívába, melynek értelmében a központi kormányzat és az AMISOM kép-
telen stabilitást és megélhetést nyújtani a lakosságnak, és az as-Sabáb elűzése után csak 
romlani fog a helyzet. A tény, hogy a szövetséges erők a túlterjeszkedés miatt továbbra is 
ki-kiürítettek egy-egy frissen „felszabadított” települést, amelyet aztán a szélsőségesek 
gyorsan visszafoglaltak, szintén nem abba az irányba hatott, hogy a helyi lakosság túl nagy 
bizalommal fogadja a kormányerőket.15

Az as-Sabáb azonban nem csupán a propagandában volt erős. 2014 karácsonyán a 
szervezet beszivárgó harcosai megtámadták az AMISOM-kontingens karácsonyt ünneplő 
katonáit a Mogadishui Nemzetközi Repülőtéren (MIA), és tucatnyi békefenntartóval végeztek, 

10  Al-Shabaab leader Ahmed Abdi Godane killed by US air strike in Somalia, [online], 2014.09.05. Forrás: Guardian 
[Letöltés ideje: 2017.10.11.]

11  Somalia National Army and AMISOM liberate coastal city of Baraawe, [online], 2014.10.05. Forrás: Peaceau.
org [Letöltés ideje: 2017.10.11.]

12  ABUKAR, Hassan M.: After Godane: Al-Shabaab’s new leadership fights internal reform, [online], 2014.10.01. 
Forrás: Africanarguments [Letöltés ideje: 2017.10.11.]

13  Al-Shabaab blamed for five beheadings, [online], 2014.12.15. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.12.]
14  6 die of starvation in ’besieged’ Somali town, [online], 2014.12.19. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.12.]
15  Al-Shabaab captures strategic town in central Somalia, [online], 2014.12.10. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.10.12.]

https://www.theguardian.com/world/2014/sep/05/al-shabaab-leader-godane-killed-us-airstrike-somalia
http://www.peaceau.org/en/article/somalia-national-army-and-amisom-liberate-coastal-city-of-baraawe
http://africanarguments.org/2014/10/01/after-godane-al-shabaabs-new-leadership-fights-internal-reform-by-hassan-m-abukar/
https://hiiraan.com/news4/2014/Dec/97349/al_shabaab_blamed_for_five_beheadings.aspx
https://hiiraan.com/news4/2014/Dec/97410/6_die_of_starvation_in_besieged_somali_town.aspx
https://hiiraan.com/news4/2014/Dec/97362/al_shabaab_captures_strategic_town_in_central_somalia.aspx
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mielőtt likvidálták őket.16 2009 óta ez volt az első sikeres dzsihádista támadás a védett 
zónában, amely talán az egész ország legbiztonságosabb területének számít. Mindez mu-
tatta, hogy a radikálisok műveleti képességei Godáne halála után csaknem négy hónappal 
is töretlenek voltak.

Ami az AMISOM-ot illeti, a hozzájáruló nemzetek körében egyre szkeptikusabb hangok 
nyertek teret a misszió fenntarthatóságával kapcsolatban, különösen a Szomáli Szövetségi 
Kormányzattal és a Szomáli Nemzeti Haderővel szemben. Az afrikai államok kifogásolták, 
hogy szomáli partnereik nem éltek az elmúlt évek katonai sikerei nyújtotta lehetőségekkel, 
hogy egy koherens politika keretében megerősítsék a közigazgatást és a hadsereget. Így 
a felszabadított területeken nem nyílt lehetőség a konszolidációra, és a szövetségesek el-
vesztették számos klán támogatását.17 Mindez különös megvilágításba helyezte az Afrikai 
Unió (AU) Szomáliai Különleges Megbízottjának nyilatkozatát, amely szerint kettévágták az 
as-Sabáb katonai erejét, és a szervezet számos tagja az északi Puntföld felé menekül.18 
Már csak azért is, mert ennek következtében az eddig viszonylag békésnek számító északi 
területeken is egyre intenzívebbé váltak a harcok, és 2015 elejére a garovei19 kormányzat 
az addigi status quót felrúgva lényegében hadban állt az as-Sabábbal.20 Március elejéig a 
puntföldi kabinet saját bevallása szerint 80 dzsihádistával végzett és 100-at sebesített meg, 
miközben saját erői 14 halottat és 20 sebesültet vesztettek. Tavaszra azonban jelentősen 
csökkent a műveletek intenzitása, amit Puntföld a rossz időjárással magyarázott.21 Sokkal 
aggasztóbb volt, hogy az as-Sabáb merényleteinek száma egyáltalán nem csökkent az 
északi területeken. 2015 áprilisában a szomáli szélsőségesek végrehajtották első puntföldi 
támadásukat az ENSZ helyi szervezete ellen, amikor is felrobbantották a UNICEF egyik 
kisbuszát. A merényletben a világszervezet négy alkalmazottja és három őr halt meg.22

Bár a szomáli kormány azt nyilatkozta, hogy a dzsihádista szervezet tagjai számára 
meghirdetett amnesztia lejárta után hamarosan újraindul a partvidéki területek megtisztítását 
célzó Operation Indian Ocean, amely lényegében Barava októberi elfoglalása óta szünetelt, 
valójában nem került sor érdemi hadműveletekre.23 Ezzel párhuzamosan január 22-én, egy 
nappal Recep Tayyip Erdoğan mogadishui látogatása előtt, óriási robbanás rázta meg a SYL 
Hotel környékét, miközben az épületben egy 70 fős török delegáció tárgyalt a lehetséges 
befektetésekről. Bár a támadók nem jutottak be a szállodába, a merényletben több rendőr 
és járókelő is életét vesztette. Az akció egyben jelezte a törököknek, hogy az as-Sabáb 
nemcsak bárhol és bármikor képes lecsapni, de meglehetősen pontos hírszerzési informá-

16  Death Toll in Somalia Base Attack Rises, [online], 2014.12.26. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.12.]
17  Somalia peace process needs paradigm shift to address realities: experts, [online], 2015.01.08. Forrás: Hiiraan 

[Letöltés ideje: 2017.10.12.]
18  AU says military still weakening Somalia’s al Shabaab, [online], 2015.01.07. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.10.12.]
19  Puntföld fővárosa.
20  About 60 people killed in northeastern Somalia attack, [online], 2015.01.07. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.10.12.]
21  Somalia: Bad weather hampers advance in Galgala – Puntland Army Chief, [online], 2015.03.15. Forrás: 

Garoweonline [Letöltés ideje: 2017.10.16.]
22  Breaking News: Bomb hits UN bus in northern Somalia, [online], 2015.04.20. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.10.16.]
23  Somalia readies for fresh attack on Al-Shabaab, [online], 2015.01.25. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.16.]

https://hiiraan.com/news4/2014/Dec/97506/death_toll_in_somalia_base_attack_rises.aspx
https://hiiraan.com/news4/2015/Jan/97668/somalia_peace_process_needs_paradigm_shift_to_address_realities_experts.aspx
https://hiiraan.com/news4/2015/Jan/97659/au_says_military_still_weakening_somalia_s_al_shabaab.aspx
https://hiiraan.com/news4/2015/Jan/97649/about_60_people_killed_in_northeastern_somalia_attack.aspx
http://www.garoweonline.com/en/news/puntland/somalia-bad-weather-hampers-advance-in-galgalapuntland-army-chief
file:///D:\marsaiv\Documents\NKE\KÖFOP\Egyed%20István%20posztdok\kismonográfia\Breaking%20News:Bomb%20hits%20UN%20bus%20in%20northern%20Somalia
https://hiiraan.com/news4/2015/Jan/97757/somalia_readies_for_fresh_attack_on_al_shabaab.aspx
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ciókkal is rendelkezik.24 Február 20-án a szomáli politikusok által előszeretettel látogatott 
Central Hotelben került sor merényletre, amelyben különféle források szerint 11–25 ember 
vesztette életét, közöttük két parlamenti képviselő és a főváros polgármester-helyettese.25

Vidéken az as-Sabáb folytatta a rajtaütéseket a szövetséges erők ellen. Rendszeres 
támadások érték például a Kiszmajó (Kismayo) székhelyű Dzsúba Átmeneti Adminisztráció 
(JIA) csapatait.26 2015. február 15-án Baj (Bay) régió Rabdhúre körzetében ütöttek rajta 
az etióp békefenntartók konvoján és végeztek több katonával. Az etiópok a helyi források 
szerint a környéken legeltető pásztorokon álltak bosszút és többeket megöltek közülük.27 Az 
ehhez hasonló akciók jól mutatták, hogy a konkrét pusztítás mellett a radikálisok továbbra 
is professzionálisan folytatták pszichológiai hadviselésüket, és kiválóan ismerték ellenfeleik 
gyengeségeit. Az AU katonáinak dühét és atrocitásait így tudták a saját hasznukra fordítani. 
Márciusban a dzsihádisták folytatták a fővárosi hotelek elleni támadásokat. Most a Makka 
al-Mukarrama került sorra, amelyet a bejutó merénylők mintegy 20 órán keresztül tartottak 
ellenőrzés alatt, mire a szomáli erőknek sikerült likvidálniuk őket. Az akcióban ismét több 
mint húsz ember, köztük több politikus és magas rangú kormánytisztviselő vesztette éle-
tét.28 Az as-Sabáb következő nagy támadására az oktatási minisztérium ellen került sor: a 
merénylők egy autóba rejtett pokolgéppel felrobbantották a bejáratot, majd kézifegyverek-
kel és gránátokkal felszerelt harcosok törtek be az épületbe. Mire sikerült semlegesíteni a 
dzsihádistákat, legalább 17 ember vesztette életét.29

A nagy, komplex támadások mellett az as-Sabáb kisebb merényletekben, rajtaüté-
sekben és célzott gyilkosságokban is szisztematikusan vadászott a Szomáli Szövetségi 
Kormány tisztviselőire, alkalmazottjaira és támogatóira. Ezekben az akciókban is tucatnyian 
vesztették életüket,30 és az ENSZ statisztikái alapján 2015 áprilisára a számuk országszerte 
elérte a heti négyet.31 2015 májusának első heteiben a felkelők végeztek két parlamenti 
képviselővel,32 két magas rangú puntföldi rendőri vezetővel,33 illetve merényletet kíséreltek 
meg a Délnyugati Átmeneti Adminisztráció (SWIA) elnöke, Saríf Haszan Áden ellen, aki 
csak óriási szerencsével élte túl a robbantást.34 Május 23-án újabb parlamenti képviselőt 
gyilkoltak meg fegyveresek.35

24  Deadly blast hits hotel in Somali capital, [online], 2015.01.22. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.16.]
25  Deadly blasts rock Mogadishu hotel, [online], 2015.02.20. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.16.]
26  Somalia: Al Shabaab Battles With Juba Forces in Kismayo, [online], 2015.03.30. Forrás: Allafrica [Letöltés ideje: 

2017.10.16.]
27  10 killed as militants ambush AU convoy, [online], 2015.02.15. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.16.]
28  Deadly standoff at Mogadishu hotel ends: 21 killed, [online], 2015.03.28. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.10.16.]
29  UPDATE 3: AU soldier, 16 Somalis killed in govt building attack, [online], 2015.04.14. Forrás: Hiiraan [Letöltés 

ideje: 2017.10.16.]
30  Somalia: Three officials killed in Mogadishu, [online], 2015.04.26. Forrás: Garoweonline [Letöltés ideje: 

2017.10.16.]
31  Elektronikus interjú egy ENSZ-alkalmazottal, 2015. június.
32  Shabaab militants kill Somali lawmaker, [online], 2015.05.09. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.24.]
33  Somalia: Suspected militants killed Puntland security commander, [online], 2015.05.21. Forrás: Garoweonline 

[Letöltés ideje: 2017.10.24.]
34  Southwest State President survives landmine blast, [online], 2015.05.18. Forrás: Garoweonline [Letöltés ideje: 

2017.10.24.]
35  Somali MP killed in drive-by shooting in Mogadishu, [online], 2015.05.23. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.10.24.]

https://hiiraan.com/news4/2015/Jan/97840/deadly_blast_hits_hotel_in_somali_capital.aspx
https://hiiraan.com/news4/2015/Feb/98254/deadly_blasts_rock_mogadishu_hotel.aspx
http://allafrica.com/stories/201503310850.html
https://hiiraan.com/news4/2015/Feb/98172/10_killed_as_militants_ambush_au_convoy.aspx
https://hiiraan.com/news4/2015/Mar/98806/deadly_standoff_at_mogadishu_hotel_ends_21_killed.aspx
https://hiiraan.com/news4/2015/Apr/99097/update_3_au_soldier_16_somalis_killed_in_govt_building_attack.aspx
http://www.garoweonline.com/en/news/somalia/somalia-three-officials-killed-in-mogadishu-in-24-hours
https://hiiraan.com/news4/2015/May/99509/shabaab_militants_kill_somali_lawmaker.aspx
http://www.garoweonline.com/en/news/puntland/somalia-suspected-militants-kill-puntland-security-commander-in-bossaso
http://www.garoweonline.com/en/news/somalia/somalia-southwest-state-president-survives-landmine-blast
https://hiiraan.com/news4/2015/May/99733/somali_mp_killed_in_drive_by_shooting_in_mogadishu.aspx
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Látva a szomáli felkelők fokozódó tevékenységét egyre több szereplő, köztük Nicholas 
Kay, az ENSZ-főtitkár szomáliai különleges képviselője, beszélt az új katonai offenzíva 
szükségességéről. Kay a Biztonsági Tanács előtti felszólalásában rámutatott arra, hogy a 
csaknem egyévnyi szünet a katonai műveletekben lehetőséget adott az as-Sabábnak, hogy 
rendezze sorait.36 2015. május végén a Dzsúba Átmeneti Adminisztráció bejelentette, hogy 
küszöbön áll az Operation Juba Corridor (Dzsúba Folyosó Hadművelet), amelynek célja, 
hogy az AMISOM erőivel közösen felszabadítsák a Dzsúba folyó völgyében megmaradt, a 
dzsihádisták ellenőrzése alatt álló területeket.37 Érdemi csapatmozgások azonban a követke-
ző hetekben sem történtek. Június elején az ugandai erők XV. harccsoportja megindította a 
Nyugati Seprű (Western Sweep) elnevezésű offenzívát a Shabelle folyó völgyében, elfoglalva 
Torotoro városát. Ezt követően azonban a műveletet leállították.38

A szomáliai stabilizációt nem könnyítette meg, hogy a frissen elfoglalt területek lakos-
sága és klánjai gyakran egymás ellen fordultak az erőforrásokért és a politikai befolyás 
megszerzéséért. 2015 februárjában a kormánypárti vallási milícia, az Ahlul Szunna Wal 
Dzsamá (ASWJ) és a galmudugi adminisztráció között robbantak ki véres harcok Guriel vá-
rosának ellenőrzéséért.39 Bár a szomáli elnök, Haszan Mohamud február 10-én a helyszínre 
érkezett, hogy közvetítsen a felek között, a harcok a következő napokban is folytatódtak, 
több tucat ember halálát okozva.40 A hónap végére úgy tűnt, a helyi vének által irányított 
béketárgyalások eredményre vezettek, amikor ismét kirobbantak a harcok.41 Az újabb 
béketárgyalások is csak átmeneti enyhülést hoztak, 2015. június 7-én ugyanis az ASWJ 
fegyveresei arra hivatkozva, hogy nem tartják be a korábbi megállapodást, véres harcok 
árán kiszorították a kormányerőket Dúsamaríbből (Dhushamareeb).42 Az ASWJ és a mö-
götte álló klánok, illetve a galmudugi kormányzathoz húzó csoportok közti összecsapáshoz 
hasonló harcok rendszeresen előfordultak az országban, jelezve, hogy a központi hatalom 
képtelen gyakorolni az erőszak monopóliumát, és hogy a szomáli klánok nem csupán az 
as-Sabábra, de gyakran egymásra is ellenségként tekintenek. Ez nagyban megkönnyítette 
a radikálisok azon törekvéseit, amelynek keretében az „oszd meg és uralkodj” elvét követve 
rendszeresen álltak a gyengébb, marginalizált klánok mögé, támogatva azok erőfeszítéseit 
hatalmuk növelésére, ezzel is aláásva a térség békéjét és stabilitását, egyúttal rombolva a 
központi kormányzat tekintélyét. 

Az egyetlen érdemi eredményt a szélsőségesek visszaszorításában a parancsnoki 
struktúrájukat ért támadások jelentették. A 2014 végétől az elsősorban az Egyesült Államok 
által koordinált támadások számos as-Sabáb-parancsnokkal végeztek. Tahlíl Abdisakúrral, 
az Amniját egyik vezetőjével légicsapás végzett. Ibráhím Fílit, az Alsó-Sabelle tartományi 

36  UN urges anti-militants offensive essential to prevent security threats, [online], 2015.05.20. Forrás: Hiiraan 
[Letöltés ideje: 2017.10.24.]

37  Somalia: Jubba river offensive to liberate al-Shabaab held areas in Jubaland, [online], 2015.05.21. Forrás: 
Garoweonline [Letöltés ideje: 2017.10.24.]

38  UPDF captures Somali town from Al-Shabaab, [online], 2015.06.03. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.24.]
39  Somali president visits Dhusomareb as heavy fighting rocks neighboring town, [online], 2015.02.10. Forrás: 

Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.24.]
40  Sufi militias repel Somalia army counter-attack on town, [online], 2015.02.12. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.10.24.]
41  Fifteen killed in central Somalia clash, [online], 2015.02.26. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.24.]
42  Moderate Islamists drive Somali govt troops from key town, [online], 2017.06.07. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.10.24.]

https://hiiraan.com/news4/2015/May/99680/un_urges_anti_militants_offensive_essential_to_prevent_security_threats.aspx
http://www.garoweonline.com/en/news/somalia/somalia-jubba-river-offensive-to-liberate-al-shabaabheld-areas-in-jubaland
https://hiiraan.com/news4/2015/Jun/99948/updf_captures_somali_town_from_al_shabaab.aspx
https://hiiraan.com/news4/2015/Feb/98097/somali_president_visits_dhusomareb_as_heavy_fighting_rocks_neighboring_town.aspx
https://hiiraan.com/news4/2015/Feb/98127/sufi_militias_repel_somalia_army_counter_attack_on_town.aspx
https://hiiraan.com/news4/2015/Feb/98350/fifteen_killed_in_central_somalia_clash.aspx
https://hiiraan.com/news4/2015/Jun/100014/moderate_islamists_drive_somali_govt_troops_from_key_town.aspx
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Kunturwaarey körzet vezetőjét, aki kulcsfigura volt Denis Allex francia különleges ügynök 
2009-es elrablásában, a kormányerők ölték meg – valószínűleg hírszerzési információkra 
támaszkodva. Zakarijja Iszmáil Harszi, akinek a fejére 3 millió dolláros vérdíjat tűztek ki, ön-
ként feladta magát a szövetségi kormánynak.43 Február 3-án az Amniját másik magasrangú 
vezetőjével, a külföldi műveletekért és a felderítésért felelős Juszuf Díkkel végzett egy 
amerikai dróntámadás,44 egy hónappal később pedig Adán Garar, a nairobi Westgate be-
vásárlóközpont elleni, legalább 67 halálos áldozatot követelő támadás szellemi atyja jutott 
hasonló sorsra.45 Február elején egy másik légicsapás 27 dzsihádistával végzett Alsó-
Dzsúba régióban.46 Ezzel párhuzamosan a szomáli erők elfogtak egy újabb parancsnokot, 
Olov Barov-ot, aki az összecsapásban szerzett sebe miatt nem tudott elmenekülni.47 Március 
elején az as-Sabáb egyik, az arab-félszigeti al-Káida (AQAP) által kiképzett robbantási 
specialistája, Abdullahi Ahmad Muhammad adta fel magát a kormány amnesztiarendeletére 
válaszul.48 A hónap végén Muhammad Ali Haszan, a Bakol és Alsó-Sabelle régiókért felelős 
as-Sabáb parancsnok is a dezertálást választotta, elismerve fogvatartóinak, hogy számos 
támadásért felelős az adott térségben.49 Ezenkívül több alacsonyabb beosztású harcos is 
feladta magát a szövetségeseknek.50 Így, bár ez a támadások, merényletek intenzitásában 
még nem látszott, a kormányerők, az AMISOM és az Egyesült Államok abban bíztak, 
hogy – kombinálva a meginduló új katonai offenzívákkal és az amnesztia szívóhatásával 
– a magas beosztású vezetők kiiktatásával az as-Sabáb cselekvőképessége a következő 
hónapokban jelentősen csökkenni fog. Nem véletlen, hogy több szakértő is bizakodónak 
mutatkozott, hangsúlyozva, a dzsihádisták parancsnoki struktúrája jóvátehetetlen károkat 
szenvedett, és a szervezeten a szétesés és a zavarodottság jelei mutatkoznak.51 Látszólag 
efelé mutatott az is, hogy a brutális és jól szervezett komplex támadások, illetve rajtaütések 
ellenére a radikálisok nem vállalkoztak arra, hogy szemtől szembeni harcba bocsátkozzanak 
az AMISOM erőivel, és csak elvétve fordultak elő ilyen kísérletek, amelyek aztán a felkelők 
gyors visszavonulásával végződtek.

 

 

43  Senior Al-Shabaab commander killed in Kunturwaarey, [online], 2015.01.02. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 
2017.10.24.]

44  Senior Shabab leader killed in U.S. drone strike, [online], 2015.02.03. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.24.]
45  Al-Shabaab as a Transnational Secutiry Threat, [online], IGAD ISSP – Sahan, 2016.02., 44. o. Forrás: IGAD 

[Letöltés ideje: 2017.10.24.]
46  Airstrike kills 27 Shabaab militants in Somalia, [online], 2015.02.03. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.24.]
47  Shabaab commander captured in Somalia, [online], 2015.02.03. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.24.]
48  Al-Shabaab bomb expert surrenders in Somalia, [online], 2015.03.07. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.24.]
49  Senior Al-Shabaab intelligence commander surrenders in Somalia, [online], 2015.03.31. Forrás: Hiiraan [Letöltés 

ideje: 2017.10.24.]
50  A folyamatról lásd még JONES, Seth G. – LIEPMAN, Andrew M. – CHANDLER, Nathan: Counterterrorism 

and Counterinsurgency in Somalia: Assessing the Campaign, [online], 2016. Forrás: Rand 64.o. [Letöltés ideje: 
2017.10.24.]

51  Al-Shabaab ’disintegrating’ after airstrikes, defections, [online], 2015.01.06. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 
2017.10.24.]
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https://www.rand.org/content/dam/rand/pubs/research_reports/RR1500/RR1539/RAND_RR1539.pdf
https://hiiraan.com/news4/2015/Jan/97636/al_shabaab_disintegrating_after_airstrikes_defections.aspx
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2015 kora nyarán alapvetően a következő szempontok határozták meg az as-Sabábról fo-
lyó diskurzust. Immár egyértelművé vált, hogy a szervezet átvészelte a karizmatikus emír, 
Abu Zubejr Godáne halálát, és az új emír, Ahmad Diríja pozíciói megszilárdultak. Az is 
nyilvánvalóvá vált, hogy a 2014-es katonai offenzívák – annak ellenére, hogy közel két tucat 
várost foglaltak vissza – elégtelenek voltak a dzsihádisták katonai erejének megtörésére. 
Sőt, sokkal inkább a Szomáli Szövetségi Kormány gyengeségére hívták fel a figyelmet: a 
minimális – sőt gyakran nem is létező – közigazgatási és közszolgáltatási kapacitásokra, 
az adminisztráción belüli, általában klánvonalakat követő politikai viszályokra, valamint a 
biztonsági apparátus gyengeségére. 2015 nyarán az as-Sabáb lényegében ugyanolyan 
műveleti szabadságot élvezett vidéken, mint két évvel korábban: szabadon mozgathatta 
csapatait, folytathatta a toborzást, az adószedést és működtethette árnyékkormányzatát. 
Mogadishuban és a nagyobb városokban a dzsihádisták jól szervezett, komplex támadásai 
bebizonyították, hogy a radikálisok szinte bárhol képesek lecsapni, emellett pontos informá-
ciókkal rendelkeznek ellenfeleik mozgásáról. Különösen riasztóak voltak az államapparátus 
tagjai, a parlamenti képviselők, közszolgák, katonák, rendőrök elleni merényletek, amelyek 
a rendkívül törékeny államapparátust alapjaiban ásták alá. Ezen túlmentően az as-Sabáb 
egyre aktívabbá vált Puntföldön is, kiterjesztve műveleteit az eddig viszonylag békésnek 
számító északi területekre.

Ugyanakkor a szomáli radikálisok tartózkodtak a nyílt támadásoktól, legalábbis a jól 
felszerelt AMISOM-erőkkel szemben, ellenétben a 2009–2011-es évek gyakorlatával. A 
tucatnyi parancsnok likvidálása, illetve önmagát feladása pedig azzal a reménnyel kecseg-
tetett, hogy a tapasztalt vezetők elvesztése idővel éreztetni fogja hatását a felkelők műveleti 
képességeiben is.

2015 nyara azonban alapjaiban cáfolt rá a pozitív várakozásokra, és azt mutatta, az as-
Sabáb jelentős erők felvonultatásával ismét képes lecsapni a nagyobb szövetséges erőkre is.

Mindez azonban 2015 közepétől megváltozott. Június elejétől érezhetővé vált, hogy 
a dzsihádisták a robbantásos városi merényletek mellett egyre aktívabban támadják az 
AMISOM csapatait. Június 13-án Baj régióban, Burhakabától 20 kilométerre a felkelők 
megtámadtak egy etióp konvojt, saját bevallásuk szerint megsemmisítve hét járművet és 
megölve harminc békefenntartót.52 Az, hogy a mészárlást az AMISOM legkiválóbbnak 
tartott kontingensével, az etiópokkal szemben sikerült véghez vinni, komoly meglepetést 
okozott. Pár nappal később Gedo régióban az as-Sabáb megtámadta az SNA egyik táborát 
Gedvejnénél, ahol sajtójelentések szerint szintén több tucat ember vesztette életét, zömében 
a kormányerők tagjai.53 Ezzel párhuzamosan a dzsihádisták – az előző évek gyakorlatának 
megfelelően – a Ramadán beköszöntével megindították újabb merénylethullámukat a fő-
város körzetében, amelynek keretében rendőrségi bázisokat rohantak le,54 megtámadták a 

52  Somalia: 30 Claimed Killed in an Ambush Raid On AU Vehicle By Al Shabab, [online], 2015.06.13. Forrás: 
Allafrica [Letöltés ideje: 2017.10.25.]

53  Somalia: At Least 25 People Killed in Somalia Battle, [online], 2015.06.18. Forrás: Allafrica [Letöltés ideje: 
2017.10.25.]

54  Islamists Kill Eight Officers In Attack On Somali Police Station, [online], 2015.06.20. Forrás: Hiiraan [Letöltés 
ideje: 2017.10.25.]
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NISA55 épületét,56 illetve merényletet hajtottak végre az Egyesült Arab Emírségek kiképzői 
ellen, akik a szomáli hadsereg felkészítésében vettek részt.57 Folytatódtak a prominens 
klánvezetők elleni akciók is: a Ramadán első hete alatt három vént gyilkoltak meg az ország 
különféle pontjain.58

Az az akció azonban, amely már nem hagyott kétséget az as-Sabáb megerősödéséről 
és új taktikájáról, a Légo elleni támadás volt. A Mogadishutól 100 kilométerre, északnyugatra 
fekvő katonai bázist a burundi kontingens katonái védték nagyjából 100 katonával. A 2015. 
június 26-i hajnali támadás során az as-Sabáb lerohanta és elfoglalta a bázist. A különféle 
becslések szerint a dzsihádisták 50-70 burundi békefenntartót mészároltak le59 és a teljes 
felszerelést megszerezték.60 A támadást követő káoszt jól szemléltette, hogy a bázist végül 
az etióp erőknek kellett visszafoglalniuk – több nappal a támadás után.61

A korábbi akciók után Légo egyértelműen jelezte a fordulatot az as-Sabáb taktikájában. 
A néhány tucat fővel végrehajtott, negyed–fél óráig tartó tűzharcok után a felkelők több száz 
fő összevonásával végrehajtott, jól szervezett támadásokat indítottak ellenfeleik ellen. Az 
akciót saját bevallásuk szerint a meggyilkolt emírről elnevezett Abu Zubejr zászlóalj hajtotta 
végre.62 A tény, hogy egy teljes AMISOM-tábort elfoglaltak, nem csupán felszerelést bizto-
sított a számukra, de értékes propagandául is szolgált a szomáli lakosság számára, hiszen 
azt üzente: hogyan tudnának ők békét és biztonságot hozni nektek, amikor még magukat 
sem tudják megvédeni? Nem véletlen, hogy az as-Sabáb médiaszárnya, az al-Katáib pár 
héttel később megjelentetett egy videót a burundi erők elleni harcról – igaz, abban nem Légo 
lerohanását, hanem egy konvoj elleni támadást filmeztek le.63

A bázis elleni támadás – különösen a későbbi hasonló akciók fényében – arra is rávi-
lágított, hogy az AMISOM végzetesen túlterjeszkedett. Az as-Sabáb nem vállalkozott volna 
a korábbi, zászlóaljszintű erőkkel védett helyőrségek megtámadására. A „felszabadított” 
területek sikeres pacifikálása és ellenőrzése azonban megkövetelte a jelenlétet a kisebb, 
de stratégiailag jelentős településeken is. Ez önmagában még nem lett volna probléma, 
ha az AMISOM kontingensei képesek jól védett táborok létrehozására, illetve azok gyors 
megsegítésére. A hozzájáruló államok között (TCC – Troop Contributing Countries) azon-
ban nagyon gyenge volt a koordináció, és egyenként is alig rendelkeztek tartalékokkal. 
Ráadásul az etióp és időnként a kenyai bilaterális hozzájárulásoktól eltekintve az AMISOM 
nem rendelkezett helikopterekkel, amelyek gyorsan a megtámadott egység segítségére 

55  National Intelligence and Security Agency – Nemzeti Hírszerzési és Biztonsági Ügynökség – a szomáli polgári 
hírszerzés és elhárítás.

56  Somali militants claim deadly attack on intelligence compund, [online], 2015.06.21. Forrás: Hiiraan [Letöltés 
ideje: 2017.10.25.]

57  Car bomb targeting UAE officials kills 3 Somali soldiers in Mogadishu, [online], 2015.06.24. Forrás: Hiiraan 
[Letöltés ideje: 2017.10.25.]

58  Prominent clan elder killed in Marka, third in Ramadan, [online], 2015.06.24. Forrás: Garoweonline [Letöltés 
ideje: 2017. október 25.]

59  Az AMISOM és a hozzájáruló nemzetek sosem közölnek adatokat az elszenvedett veszteségekről.
60  Al-Shabab Attack Kills Scores of AU Soldiers, [online], 2015.06.26. Forrás: VOANEWS [Letöltés ideje: 

2017.10.25.] 
61  WEISS, Caleb: Shabaab ambushes Burundian troops near Leego, [online], 2015.07.15. Forrás: Long War Journal 

[Letöltés ideje: 2017.10.25.]
62  WEISS 2015.
63  WEISS 2015.
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siethettek volna. Az as-Sabáb így lényegében büntetlenül üthetett rajta egy-egy bázison. 
További problémát jelentett, hogy a sokéves szomáliai tapasztalatok ellenére a békefenn-
tartók gyakran a legminimálisabb lépéseket (bozót kivágása a tábor körül, lövészárkok, 
akadályok készítése) sem hajtották végre a bázisok védelmében, nagyban megkönnyítve 
a felkelők dolgát. Végül, Légo – és a többi bázis is – az egyes TCC-k által felügyelt területi 
szektorok határán helyezkedett el – vagy épp egyenesen egy másik ország szektorában, 
amely szintén megnehezítette a gyors reagálást.64

Az as-Sabáb fokozódó offenzívájára különféle válaszok születtek. A legtöbb kontingens 
nem kockáztatott: az ugandai, burundi, kenyai erők és a velük együtt harcoló SNA-alakulatok 
számos veszélyeztetett, a légóihoz hasonló feltételekkel rendelkező bázist kiürített. Így az 
as-Sabáb harc nélkül foglalhatott vissza olyan, stratégiai jelentőségű városokat, mint Kurjulaj, 
Mubárak, Turturuv vagy Avdhígli.65 A kivonulás – különösen Alsó-Sabellében – hamarosan 
fejvesztett meneküléssé fajult, és július 4-ig tucatnyi várost vesztettek el a szövetségesek.66 
Mindez jelentősen rombolta a helyi lakosságnak a szövetségi kormányba és az AMISOM-ba 
vetett bizalmát, ugyanakkor megerősítette azt a percepciót, hogy az as-Sabáb a domináns 
szereplő a vidéki területeken. Az egyetlen állam, amely nem a meghátrálás mellett döntött, a 
kontinens egyik legerősebb katonai hatalma, Etiópia volt, amely egy 3000 fős dandár Szomá-
liába telepítésével igyekezett kiegyensúlyozni az erőviszonyokat, átvenni a kezdeményezést 
és elvenni a dzsihádisták Ramadán-offenzívájának élét.67 Július 10-én az as-Sabáb újabb 
két mogadishui hotel ellen hajtott végre komplex támadást.68 Ehhez képest sovány vigaszt 
jelentett, hogy egy Ragi Alla (Rege Celle) melletti összecsapásban a szövetséges erők saját 
bevallásuk szerint 25 felkelővel végeztek,69 illetve hogy egy újabb magas rangú parancsnok, 
a garisszai egyetem elleni, közel másfélszáz halálos áldozatot követelő támadás szellemi 
atyja, Muhammad Kuno amerikai dróntámadás áldozata lett.70

Az etióp dandár telepítése, úgy tűnt, hosszabb távon mégiscsak érezteti hatását. Jú-
lius végén a szövetséges erők hosszas késlekedés után megindították a Dzsúba Folyosó 
Hadműveletet, hogy a termékeny folyóvölgyi településeket, az as-Sabáb központi területeit 
megtisztítsák a dzsihádistáktól. A 2015. július 19-én meginduló offenzíva első napján az 
etióp erők elfoglalták Ufurov-ot,71 és folytatták az előrenyomulást a gedói régió talán leg-
fontosabb városa, Bardera felé. Július 22-én az SNA és az AMISOM erői elérték a Dzsúba-
parti települést, és rövid összecsapás után visszafoglalták azt.72 Két nappal később egy 

64  Interjú egy EU-szakértővel, Addisz-Abeba, 2016. január.
65  Al-Shabab militants capture 3 Somali towns: Officials Share, [online], 2015.07.03. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.10.25.]; Somalia: Allied forces pull out despite lingering fears, [online], 2015.07.02. Forrás Garoweonline 
[Letöltés ideje: 2017.10.25.]

66  Somalia: Soldiers Vacate Janaale Town in Lower Shabelle, [online], 2015.07.04. Forrás: Allafrica [Letöltés ideje: 
2017.10.25.]

67  AID, Matthew M.: In Surprise Move, Al-Shabaab Offensive in Somalia Has Captured Territory, [online], 
2015.07.12. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.25.]

68  Militants storm Mogadishu hotels, [online], 2015.07.10. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.25.]
69  32 killed in Al-Shabaab attack in Somalia, [online], 2015.07.13. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.25.]
70  US drone kills senior militant commander in Somalia, [online], 2015.07.16. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.10.25.]
71  Somalia: Allied forces squeeze militants out of key town, [online], 19 07 2015. Forrás: Garoweonline [Letöltés 

ideje: 2017.10.30.]  
72  AU, Somali troops seize key rebel stronghold, [online], 2015.07.22. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.30.]
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másik, Baj régióban fekvő as-Sabáb központ, Dinszor is a szövetségesek kezére került.73 A 
szárazföldi műveletekkel párhuzamosan a kenyai légierő intenzív légicsapásokba kezdett a 
dzsihádisták által ellenőrzött területeken, és saját bevallása szerint félszáz felkelőt ölt meg.74 
Gedo, Baj és Bakol tartományokban egyetlen hét alatt több tucat települést foglaltak el az 
AMISOM – zömében etióp és kenyai – katonái, miközben az as-Sabáb a szövetségesek 
adatai szerint 72 halottat, 24 sebesültet és 9 foglyot veszített. A felszabadított területek ér-
tékes ültetvényei és termőföldjei is – legalábbis elméletben – a szövetségi kormány védelme 
alá kerültek.75 Bár az adatokkal kapcsolatban érdemes kritikusnak lennünk, tény, hogy az 
as-Sabábra súlyos csapást mért az új művelet. Ezt jelezte, hogy a következő hetekben 
több tucat dzsihádista adta fel magát az AMISOM-nak és az SNA-nak.76 A Dzsúba Folyosó 
Hadművelet miatt a dzsihádistáknak Hírán tartományban is számos bázisukat ki kellett ürí-
teniük, köztük Halgánt.77 Az etióp erők előnyomulását támadó helikopterek is támogatták, 
amelyek nagyban elősegítették a szárazföldi műveleteket és jelentős veszteségeket okoztak 
az as-Sabábnak.78 A következő hetek során a felkelők újabb súlyos csapásokat szenvedtek 
el Galgadud tartományban, Híránban és Gedóban. Egyes becslések szerint az SNA és az 
AMISOM csak augusztus hónapban 250 dzsihádistát likvidált.79 Az ENSZ jelentései szerint 
a veszteségek hatására jelentősen nőtt a bizonytalanság az as-Sabáb soraiban, romlott a 
morál, sokan dezertáltak, és rendszeresen napirenden volt a „kémek” kivégzése. Sok harcos 
észak felé menekült, komoly kihívások elé állítva a már így is csatatérré váló Puntföldet.80

A nyilvánvaló veszteségek és vereségek ellenére azonban az as-Sabáb halálos el-
lenfél maradt, és képesnek bizonyult az ellencsapásokra. Július 25-én a szervezet újabb 
parlamenti képviselővel végzett: Abdullahi Huszain Mohammud Bantu volt a tizedik honatya, 
akivel a dzsihádisták abban az évben végeztek.81 Egy nappal később újabb nagyszabású 
merényletre került sor a fővárosban a népszerű Jazeera Hotel ellen. A féltonnányi robbanó-
szerrel megrakott furgon detonációja a szálloda teljes elülső homlokzatát leszakította. Az 
épület amellett, hogy a szomáli politikusok fontos találkozóhelye volt, otthont adott például 
a kínai nagykövetségnek is, amelynek egyik munkatársa is életét vesztette a támadásban.82

De a dzsihádisták nem csupán a merényletekben bizonyultak sikeresnek – a csata-
téren is értek el sikereket. Augusztus végén Kiszmajó közelében lerohanták az SNA egyik 
katonai bázisát, amelyben a kormányzati információk szerint 14, az as-Sabáb beszámolói 

73  Allied forces approach Dinsor, rebels withdraw, [online], 2015.07.24. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.10.30.]
74  Somalia: KDF Military Jets Killed 51 Al-Shabaab Militants, [online], 2015.07.23. Forrás: Allafrica [Letöltés ideje: 

2017.10.30.]
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ideje: 2017.10.30.]
76  Somalia: Over 100 militants surrender to federal govt forces scores killed, [online], 2015.08.05. Forrás: 
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78  Somalia: Copters hit targets as allied forces clash with militants, [online], 2015.08 06. Forrás: Garoweonline 

[Letöltés ideje: 2017.10.30.]
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80  Elektronikus interjú az ENSZ egyik munkatársával, 2015. szeptember.
81  Somali legislator killed in drive-by shooting in Mogadishu, [online], 2015.07.25. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.11.03.]
82  Chinese national killed in Somalia bombing: Xinhua, [online], 2017.07.27. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 
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szerint viszont száz szomáli katona vesztette életét.83 Azt, hogy a szervezet milyen mélyen 
beépült a szomáli biztonsági erőkbe, jelezte, hogy a támadók által használt autóba rejtett 
pokolgépet egy olyan katona robbantotta fel, aki egy ével korábban állt át az as-Sabábtól a 
kormányerők oldalára.84

Az, hogy az AMISOM és az SNA offenzívája nem volt kellően előkészítve, további 
esetekben is megmutatkozott. A szövetségesek elkövették a korábbi hibákat, és egész 
egyszerűen többet markoltak, mint amennyit képesek voltak biztonsággal megtartani. Így 
folytatódott az előző évek gyakorlata: felszabadítottak ugyan területeket, de azok megtartá-
sára nem volt elegendő kapacitásuk. Ezek a fogyatékosságok még az etiópok esetében is 
megmutatkoztak, dacára a saját költségen telepített plusz dandárnak. Augusztus közepén 
az etióp erők Hírán tartományban kiürítették a frissen visszafoglalt Halgán körzetét, amellyel 
veszélybe sodorták a dzsibuti erőkkel való összeköttetést a Shabelle völgyében fekvő Bulo 
Burti felé.85 Emiatt a dzsibuti katonák különösen kiszolgáltatottá váltak egy újabb, Légo-szerű 
támadásra, mivel nem kaphattak gyors segítséget más szektorokból. Hogy kitöltsék a rést, 
a dzsibuti erők igyekeztek csapatokat felszabadítani Halgán ellenőrzésére.86

Az eset nem csak az AMISOM túlzott ambícióira mutatott rá, de a szövetséges erők 
közötti koordináció hiányára is, amin nem sikerült felülemelkedni. A 2014-es offenzívák 
tanulságai és a sok fogadkozás ellenére az egyes TCC-k közti együttműködés felszínes 
maradt, és legtöbbször a legelemibb információkat sem osztották meg egymással. Ahogy 
az FGS parlamenti bizottsága megállapította, hasonló volt a helyzet a szomálikkal történő 
együttműködés terén is.87 Mindez az as-Sabáb malmára hajtotta a vizet, hiszen könnyen ki 
tudtak térni a támadás elől.

A szövetségesek a pszichológiai faktort sem tudták kihasználni: a külföldi katonákba 
vetett bizalmat erősen rombolta, hogy az AMISOM tagjai több atrocitást is elkövettek a har-
cok során. Ennek legkirívóbb példája egy markai mészárlás volt, amelynek során az ugandai 
katonák a konvojukat ért támadás után bosszúból egy közeli esküvőről rángattak ki hét civilt 
és lőtték agyon őket a helyszínen. Az AMISOM ráadásul először megpróbálta eltussolni az 
esetet, és csak később rendelt el vizsgálatot az ügyben.88

Mindezen gyengeségeket az as-Sabáb könyörtelenül kihasználta. Ennek következő 
ékes példáját a dzsanalei ugandai bázis elleni támadás jelentette, ami Légo és Kiszmajó 
után a harmadik ilyen típusú akció volt. A rajtaütésre épp egy évvel Abu Zubejr Godáne 
halála után került sor. Az as-Sabáb itt is egy századerejű helyőrséget választott célpontul, 
amelyet 200-500 közötti erővel rohant le. A támadás előtt a dzsihádisták felrobbantották a 
Shabelle hídját, hogy akadályozzák az esetleges erősítés beérkezését és leromboltak több 

83  14 killed as suicide car bomber targets military camp, [online], 2015.08.22. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 
2017.11.03.]

84  Death toll rises to 16 in Somalia suicide attack, [online], 2015.08.23. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.11.03.]
85   AU troops abandon strategic district in central Somalia, [online], 2015.08.17. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.11.03.]
86  Djiboutian commander lambasts Ethiopian troops for vacating key towns, [online], 2015.08.17. Forrás: Hiiraan 

[Letöltés ideje: 2017.11.03.]
87  Somalia: AMISOM, Nat’l army not cooperating in offensives says defence committee, [online], 2015.08.29. 

Forrás: Garoweonline [Letöltés ideje: 2017.11.03.]
88  African Union admits Somali civilian wedding killings, [online], 2015.08.21. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.11.03.]
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telekommunikációs átjátszótornyot. Az AMISOM sokáig tagadta, hogy a bázist elfoglalták 
volna a felkelők, de a később kiszivárgott képek, illetve a helyszíni szemtanúk beszámolói 
megerősítették a Légóhoz hasonló as-Sabáb-sikert. Az ugandai erők először 12, majd 19 
halottat ismertek el, de szomáli és nyugati források szerint az elesett békefenntartók száma 
itt is meghaladta az 50-et.89 

Dzsanale azért is jelentett komoly presztízsveszteséget az AMISOM számára, mert a 
burundi békefenntartókkal szemben az ugandaiakat – az etiópokhoz hasonlóan – tapasztalt 
és harcedzett katonáknak tartották. A légói és kiszmajói sikert lehetett annak a számlájára 
írni, hogy azt „operettkatonák”, illetve a rosszul szervezett szomálik ellen hajtották végre. 
Dzsanale viszont azt mutatta, hogy az as-Sabáb méltó ellenfele a legjobb AMISOM-
egységeknek is. A szövetségesekbe vetett bizalmat tovább rombolta, hogy az ugandaiak 
kénytelenek voltak számos környező bázist, köztük Kurtunvarajt és Szalindit is kiüríteni 
Alsó-Shabellében, hogy rendezzék soraikat, illetve megakadályozzák azok elvágását a 
főerőktől.90 Az as-Sabáb – kiaknázva a helyzetet – agresszíven terjeszkedett tovább, és 
két héttel később Mogadishutól északnyugatra elfoglalt két SNA-bázist is Ják Bari Vajnánél 
(Yaak Bari Weyne)91 Halgán környékén a helyzet továbbra is instabil maradt: volt olyan Bulo 
Burtiba tartó konvoj, amelyet kilenc (!) támadás ér, mielőtt elérték a várost.92 Mindezt alig 
ellensúlyozta, hogy az etiópok által szeptemberben végrehajtott különféle támadásokban 
Hírán és Baj tartományok területén több tucat dzsihádista vesztette életét.93 A főerők ugyanis 
kitértek a csapás elől, és láthatóan azokban a szektorokban csaptak le (Alsó-Shabelle, 
Dzsúba Átmeneti Adminisztráció), ahol nem folyt az AMISOM részéről támadó művelet, így 
az alakulatok harckészültsége alacsonyabb volt.

Októberre a szövetségesek offenzívája kifulladt, és az as-Sabáb is csökkentette mű-
veleteinek intenzitását. Bár kisebb összecsapások zajlottak, a felek sebeiket nyalogatták 
és felkészültek az újabb harcokra. Az as-Sabáb vezetése és az Amniját ezenkívül el volt 
foglalva az Iszlám Állam (IS) fokozódó propagandatevékenységével, amely egyre több 
szimpatizánst szerzett a szomáliai dzsihádisták között. Októberben a prominens szónok, 
Abdul Kadír Mumin nyíltan szakított az as-Sabábbal és híveit az Iszlám Állam követésére 
szólította fel. Ahmad Diríja és a felkelőszervezet súrája ezért elsősorban az „árulók” elleni 
küzdelemre fókuszált, szisztematikusan vadászva a pro-IS személyekre.94 Tekintettel arra, 
hogy ez a válság az as-Sabábon belül már nyár óta húzódott, figyelemreméltó, hogy ennek 
jelei a dzsihádisták harctéri tevékenységében alig mutatkoztak, és a csoport a nyár végi–ősz 
eleji harcokban komoly sikereket tudott felmutatni. 

2015 novemberében a kezdeményezés ismét átkerült a dzsihádisták kezébe, akik 
tovább finomítottak taktikájukon. November elsején merényletet hajtottak végre a Sahafi 

89  Al-Shabaab kills ’over 50’ Amisom soldiers, say Western sources, [online], 2015.09.02. Forrás: Hiiraan [Letöltés 
ideje: 2017.11.03.]

90  Somalia: AU forces vacate areas in Lower Shabelle amid al-Shabaab raids, [online], 2015.09.05. Forrás: 
Garoweonline [Letöltés ideje: 2017.11.03.]

91  Islamist rebels attack Somali army bases, retake town, [online], 2015.09.18. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 
2017.11.03.]

92  Elektronikus interjú egy ENSZ-diplomatával, 2015. október.
93  10 Al-Shabaab militants killed in Somalia, [online], 2015.09.24. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.11.03.]; 

Amisom troops kill 20 Shabaab militants, [online], 2015.09.25. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.11.03.] 
94  Lásd erről MARSAI: Scramble…, 4.
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Hotel ellen, amelyben számos magas rangú szomáli tisztviselő – köztük Muhammad Abdi 
Abtidún honatya, Gáma Dúla tábornok, Abdiszalám Hádzsi Adam etióp nagykövet – vesz-
tette életét, illetve sebesült meg. A halottak száma összesen 15 volt. A támadók a burundi 
hadsereg – valószínűleg Légóban zsákmányolt – egyenruhájában jutottak közel célpontjuk-
hoz.95 Nem véletlen, hogy egyre több kritika hangzott el a biztonsági erők felkészültségével 
kapcsolatban, amely elsősorban a koordinációt és az intézményi kapacitásokat érintette.96 
Pár nappal később a dzsihádisták Vanlavajnánél, Alsó-Shabellében támadtak meg egy 
SNA-kiképzőbázist és állítólag 30 kormánykatonával végeztek.97 Még azokon a területeken 
is, ahol sikereket ért el a nyári offenzíva, mint az etióp szektor, napirenden maradtak a 
rajtaütések és a szállítási útvonalakon csak megerősített konvojokkal lehetett közlekedni. 
Ezzel párhuzamosan az as-Sabábnak arra is maradt ereje, hogy folytassa az Iszlám Állam 
szimpatizánsai elleni belső tisztogatást.98 Emellett újra fellángoltak a harcok Galkajóban a 
galmudugi és puntföldi erők – klánok – között,99 jól demonstrálva a különböző politikai erők 
közti széthúzást, amelyet még az as-Sabáb megerősödése és az Iszlám Állam szomáliai 
megjelenése sem volt képes megszüntetni. December elejére mintegy 40 000 ember 
menekült el a térségből.100 Mindezek türkében meglehetősen disszonánsnak tűnt Nicholas 
Kay nyilatkozata, aki a Biztonsági Tanács előtt az elért eredményekről beszélt.101 Ennél 
realistább volt Haszan Mohamud elnök felszólalása egy konferencián az Egyesült Arab 
Emírségekben, ahol arról beszélt, hogy politikai megoldás nélkül nem lehet véget vetni a 
szomáliai felkelésnek.102

December során az ugandai erők óvatos műveletekkel igyekeztek stabilizálni szept-
emberben megrendült pozícióikat Alsó-Shabellében.103 Ezzel párhuzamosan a folyó felső 
folyásánál a szomáli biztonsági erők hajtottak végre műveleteket Bulo Burtiban, állítólag 
100 dzsihádistát tartóztatva le.104 A szeptember óta tartó fellángolás után úgy tűnt, végre 
csökken az as-Sabáb által gyakorolt nyomás: a szervezet erejéből csak kisebb támadásokra 
futotta. Ugyanakkor egyre több riport látott napvilágot a dzsihádisták sorain belüli belhar-
cokról.105 Úgy tűnt, a belső megosztottság érezteti hatását, és a szélsőségesek erejét és 

95  UPDATE: Al-Shabab assault targets senior Somali officials, [online], 2015.11.01. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 
2017.11.06.]

96  Former Somali Intelligence Director Questions Troops’ Capabilities, [online], 2015.11.04. Forrás: Hiiraan [Letöltés 
ideje: 2017.11.06.]

97  Islamist al Shabaab ambushes Somali military trainees, says kills 30, [online], 2015.11.03. Forrás: Hiiraan 
[Letöltés ideje: 2017.11.06.]

98  Fight Between Rival Al-Shabab Factions Kills 9, [online], 2015.11.12. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.11.06.]
99  Heavy fighting in Somalia’s Galkayo town, six killed – witnesses, [online], 2015.11.22. Forrás: Hiiraan [Letöltés 
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figyelmét lekötik a belharcok, ami csaknem egy hónapnyi szünethez juttatta az AMISOM-ot 
és a kormányzatot. Jellemző volt, hogy nagyobb merényletre sem került sor, ami szintén 
azt bizonyította, hogy azok fő szervezője és végrehajtója, az Amniját a belső tisztogatással 
van elfoglalva. Emellett egyes ENSZ-szakértők amellett érveltek, hogy az elmúlt hónapok 
pusztító támadásai után a főváros biztonságáért felelős szervek (SNA, NISA) igyekeztek 
szorosabbra fonni a védelmet, és ez is éreztette hatását.106

2016 – az as-Sabáb dominanciájának éve

2016 elején etióp alakulatok érkeztek Kiszmajóba, hogy elősegítsék a dzsihádisták elleni 
küzdelmet.107 A telepítés célja egyértelműen az volt, hogy a magas harckészültségű etióp 
csapatok növeljék a kenyai szektorban állomásozó AMISOM-erők ütőképességét, és így 
harapófogóba zárhassák a Dzsúba völgyében tevékenykedő dzsihádistákat. A Dzsúba 
Átmeneti Adminisztráció (JIA) elnöke, Ahmad Madúba (Madobe) azt ígérte, a hamarosan 
meginduló offenzíva végleg meg fogja tisztítani a térséget a felkelőktől.108 

Erre azonban nem került sor, mert az as-Sabáb gyorsabbnak bizonyult ellenfeleinél, 
és nem adott lehetőséget az új offenzíva kibontakozásának. Mint hamarosan kiderült, ez 
nem csupán ideiglenes fellángolás volt: 2016 elejére az as-Sabábnak nagyrészt sikerült 
marginalizálnia a fő kihívást, az Iszlám Állam csoportjait. Ugyanakkor a szervezet jól reagált 
a folyamatban levő szomáliai választásokra is, felismerve, hogy a politikai főhatalomért folyó, 
bizonytalan küzdelem évében sem az AMISOM, sem a központi kormány, sem a regionális 
entitások részéről nem számíthatnak komolyabb nyomásra: a JIA-ban történt telepítés is csu-
pán egy gyenge kísérlet volt a status quo elmozdítására.109 Éppen ezért a szervezet minden 
korábbinál több támadást hajtott végre az országban,110 és folytatta pozíciói megszilárdítását.

2016. január 4-én a felkelők Alsó-Shabellében, Varmahan településén lerohantak egy 
SNA-bázist és megöltek 15 kormánykatonát.111 Három nappal később Baj tartományban, 
Baidoa közelében támadtak meg egy másik SNA-tábort, itt 10 katonával végeztek.112 A 
szövetségi erők elleni támadás célja egyértelműen az volt, hogy destabilizálja az esetleges 
felkelőellenes offenzíva hátterét. Az AMISOM erői önmagukban, szomáli támogatás 
nélkül nem voltak képesek egyszerre támadást indítani és legalább részben biztosítani 
az elfoglalt területeket, illetve a felvonuláshoz kivont AMISOM erők által korábban 

106 Elektronikus interjú egy ENSZ-munkatárssal, 2016. január.
107 Ethiopia flies troops to Kismayo to aid anti militants’ offensive, [online], 2016.01.03. Forrás: Hiiraan [Letöltés 
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hope?, [online], STRATÉGIAI VÉDELMI KUTATÓ KÖZPONT (ELEMZÉSEK) / CENTER FOR STRATEGIC 
AND DEFENSE STUDIES ANALYSES 2017/14. Forrás: NKE.hu [Letöltés ideje: 2018.03.28.]; MARSAI Viktor: 
A szomáliai helyzet két kutatóút tükrében. Afrika Tanulmányok, X. évf. 2016:(1-2.) pp. 5–22. 
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biztosított településeket. A vereségek és a veszteségek jelentősen csökkentették a szomáli 
kormányerők eleve nem túl magas harci morálját.

Az igazi hideg zuhanyra azonban január 15-én került sor. Aznap hajnalban ugyanis a 
szomáli felkelők – hasonlóan a légói és dzsanalei akciókhoz – lerohanták a Kenyai Védelmi 
Erők (KDF) El-Addénál fekvő bázisát.113 El-Adde az AMISOM történetének legnagyobb 
katonai vereségeként vonult be a köztudatba, és jól szimbolizálta mindazt, ami hozzájárult 
a békefenntartók kudarcaihoz, illetve az as-Sabáb sikereihez. 

El-Adde a KDF zónáján kívül, az etióp szektor területén helyezkedett el. A bázis 
személyzete új katonákból állt, akik alig pár héttel korábban érkeztek Szomáliába. Ez azt 
jelentette, hogy még semmiféle kapcsolatot sem tudtak kiépíteni a helyi közösségekkel, ami 
létfontosságú lett volna a hírszerzési információk szempontjából. Azt, hogy a kenyai erők 
még ötévnyi szomáliai hadviselés után is esetenként milyen elképesztő felkészületlenségről 
tettek tanúbizonyságot, jelezte, hogy a bázis nem volt megerősítve, a környező bozótot nem 
vágták ki, nem készültek elegendő számban lövészgödrök és -árkok. A katonáknak fejenként 
mindössze egy-egy tár lőszert osztottak ki – annak érdekében, hogy azt nehogy eladják a 
környező feketepiacon.114 Hogy a tábor minél később kaphasson erősítést, a támadás előtt 
a dzsihádisták megsemmisítették a környéken levő mobiltelefon-átjátszótornyokat, illetve 
rögtön a támadás elején felrobbantották a bázis saját híradóközpontját egy autóba rejtett 
pokolgéppel.115 

Az as-Sabáb növekvő érzékenységét a klánok felé mutatta, hogy a térségben elő 
marehán klán több információ szerint is segítette a dzsihádisták felvonulását, sőt, részt is 
vett a támadásban. Ennek oka az volt, hogy Kiszmajó környékén és a JIA vezetésében a 
KDF egyértelműen az ogadeni klánt támogatta, amely cserébe – a vádak szerint – bevonta 
a kenyai csapatokat a különféle gazdasági tevékenységekbe (cukor- és faszén-kereskede-
lem). Az ogadeni klán a kenyai támogatást arra is igyekezett felhasználni, hogy régi riválisát, 
a marehánt kiszorítsa mind a kereskedelemből, mind az általa ellenőrzött mezőgazdasági 
területekről. Így a marehán ahhoz az erőhöz fordult, amely helyre tudta billenteni a status 
quót – az as-Sabábhoz, amely El-Adde lerohanásával ismét tisztára gyalulta a játékteret.116

A bázis helyőrsége megsemmisítő vereséget szenvedett. Bár a nairobi kormányzat 
mindent elkövetett, hogy a lehető legkevesebb információ szivárogjon ki a katasztrófáról, az 
olyan mértékű volt, hogy ez a törekvés csak részben lehetett sikeres. A különféle informá-
ciómorzsák alapján a bázist egy megerősített század, mintegy 240 katona védte. Közülük 
100-150-en haltak meg, és tucatnyian estek fogságba. A térségben uralkodó viszonyokat jól 
jelzi, hogy a kenyai túlélők, akik zöme sebesült volt, nem mert a földrajzilag közelebb fekvő 
KDF-bázis felé menekülni, hanem a határ kenyai oldalán fekvő, 100 kilométer távolságban 

113 Dozens die as militants strike in Somalia, [online], 2016.01.15. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.11.08.]
114 Interjú egy EU-katonai szakértővel, Addisz-Abeba, 2016. február.
115 KDF camp had 240 soldiers, half missing, [online], 2016.01.20. Forrás: The Star [Letöltés ideje: 2017.11.13.]
116 Kenya: Local clan in El Adde might have betrayed KDF, [online], 2016.01.25. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.11.13.]
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levő El-Vak felé vette az irányt.117 A kenyai erőknek csak január 22-én, egy héttel a rajtaütés 
után, súlyos harcokban sikerült visszafoglalniuk a bázist.118

Ahogyan több elemzés is rámutatott, az El-Adde elleni akció rávilágított arra, amire már 
Légo és Dzsanale is: az AMISOM elérte teljesítőképessége határát, erősen túlterjeszkedett, 
ugyanakkor továbbra is olyan gyerekbetegségekkel küzd, amelyek nagyban nehezítik a 
sikeres műveleteket.119 Az egyetlen adekvát válasz, amelyet az adott körülmények között a 
KDF adhatott – hasonlóan az ugandai és burundi erők lépéseihez – a terület kiürítése volt: 
három nappal az érkezésük után – miután nem maradt kit-mit megmenteni – a KDF kivonult 
El-Addéból, és további bázisokat is kiürített Alsó-Dzsúba tartományban.120

Az as-Sabáb azonban nem csak a vidéki területeken vette át a kezdeményezést: 
2016 januárjától Mogadishuban is újabb terrorhullám vette kezdetét. Támadás érte a köz-
kedvelt Lido Seafood éttermet, amelyben legalább 25 ember vesztette életét.121 Ahogy egy 
üzletember fogalmazott, „miközben a politikusaink és a nemzetközi partnereik a 2016-ban 
esedékes választásokkal vannak elfoglalva, az as-Sabáb halálos támadásokkal és újfajta 
brutalitással tért vissza.”122 Egy diák azt nyilatkozta, „nem múlik el egy nap vagy egy éjszaka 
anélkül, hogy meg ne ölnének egy kormánytisztviselőt.”123 A lakosság percepciója nem állt 
messze a valóságtól: miközben a szomáli elit véget nem érő vitákat folytatott a választások 
módjáról, időpontjáról és kereteiről amiatt, hogy az adott érdekcsoportok (klánok) minél jobb 
pozícióból indulhassanak a versenyben, kevés energia és figyelem maradt a radikálisok 
elleni küzdelemre.

2016 februárjában folytatódott a szövetségesek defenzívája. A KDF újabb területeket 
adott fel, és kiürítette Barderát, amivel a 2015 késő nyári Dzsúba Folyosó Hadművelet leg-
fontosabb eredménye veszett el.124 Három nappal később az AMISOM ugandai erői Alsó-
Shabellében kiürítették Marka városát is, amelyet a dzsihádisták azonnal megszálltak.125 
Pár nappal később ugyan az AMISOM visszatért,126 de a művelet ismét bizonyította, hogy a 
kormányerők és az Afrikai Uniós békefenntartók nem képesek stabil jelenlétet fenntartani. 

A markai események abban is illeszkedtek az előző hónapok tendenciáihoz, hogy az 
as-Sabáb itt is a helyi klán, a bimál segítségére sietett a helyiek régi riválisának számító, az 
északról az AMISOM és az SNA védelme alatt a térségbe benyomuló habir gedír klánnal 

117 Mystery of missing Kenyan commander in Somalia, [online], 2016.01.20. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 
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118 Kenyan forces regain control of Somali camp, [online], 2016.01.22. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.11.13.]
119 WILLIAM, Paul D.: Three things we learned from last week’s al-Shabaab attack in Somalia, [online], 2016.01.20. 
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120 Kenyan troops quit town after deadly militants attack, [online], 2016.01.26. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 

2017.11.13.]; Somalia: Al-Shabaab seizes strategic town as Kenyans withdraw, [online], 2016.01.26. Forrás: 
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121 Somalia attack turns symbol of resurgence into one of grief, [online], 2016.01.23. Forrás Hiiraan [Letöltés ideje: 
2017.11.13.]

122 Resurgence in insurgent attacks stall revival of Mogadishu, [online], 2015.12.27. Forrás Hiiraan [Letöltés ideje: 
2017.11.13.]
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124 Somalia: KDF Withdraws From Somali Town, [online], 2016.02.02. Forrás: AllAfrica [Letöltés ideje: 2017.11.13.]
125 Somalia: Breaking – Al-Shabab Takes Control of Marka Town, [online], 2016.02.05. Forrás: Allafrica [Letöltés 
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126 Somalia: Allied forces recaptured Merca, [online], 2016.02.08. Forrás: Garoweonline [Letöltés ideje: 2017.11.13.]
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szemben. A bázisok kiürítése is állítólag a fokozódó klánellentétek miatt vált szükségessé, 
ugyanis a szövetséges erők nem akartak arra a sorsa jutni, mint a KDF El-Addénál.127

Február 17-én az as-Sabáb Afgoye városánál hajtott végre támadást, alig 30 kilométerre 
Mogadishutól, és állítólag rövid időre el is foglalta a Shabelle-parti települést.128 Márciusban 
a várostól 13 kilométerre, Lanta Burunál rohantak le egy másik bázist, ahol az as-Sabáb 
állítása szerint 74 szomáli katonát mészároltak le. Bár az FGS tagadta ezt, és azt állította, 
hogy csak egy halottat vesztettek, miközben ők 34 dzsihádistát öltek meg, a felkelők által 
posztolt felvételek a kiégett járművekről és a halottakról inkább az ő verziójukat igazolták.129 
Február végén újabb nagyszabású merényletekre került sor: a fővárosi SYL Hotel elleni 
merényletben legalább 22 ember meghalt és 30 megsebesült. Az as-Sabáb egyre nagyobb 
tömegű robbanószert használt fel támadásaiban: a SYL-nél alkalmazott bomba legalább 200 
kg-os volt, és egy 15 méteres krátert hagyott maga után.130 Két nappal később Baidoában 
került sor hasonlóan pusztító merényletre egy étteremnél, amelyben legalább 30 ember 
vesztette éltét.131 A tucatnyi kisebb támadás olyannyira aláásta a szövetségi biztonsági 
szolgálatokba vetett bizalmat, hogy február végén a mogadishui önkormányzat átvette a 
NISA-tól a várost érintő biztonsági feladatokat, abban bízva, hogy a klánalapú csoportok 
hatékonyabbak lesznek a támadások megelőzésében.132

A szövetségesek a szokásos módszerekkel válaszoltak: március és április során 
lebombáztak néhány kiképzőbázist és rajtaütésekben likvidáltak néhány közepes rangú 
parancsnokot, állítólag több száz harcossal végezve.133 Az ugandai AMISOM-kontingensnek 
sikerült visszafoglalnia a 2015. szeptember óta az as-Sabáb kézen levő Dzsanalét,134 és 
szisztematikusan megtisztítani az odavezető utat az aknáktól és improvizált robbanóeszkö-
zöktől, végezve hat helyi dzsihádista parancsnokkal is.135 Pár hétre rá az SNA erői El-Búr 
körzetében végeztek 25 felkelővel.136

Mindezek azonban csak taktikai sikerek voltak. Még egy kiszivárgott AFIRCOM137 
jelentés is elismerte, hogy mindez szinte semmire sem elég: az AMISOM elérte teljesí-
tőképessége határát, az SNA pedig alig bevethető, miközben a dzsihádisták sikeresen 
szervezték újra magukat az előző évi veszteségek után. Ami ennél is fontosabb volt, hogy 
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új módszerekkel pótolták az elvesztett területeken kieső bevételeiket.138 Ugyanerről nyilat-
koztak a vezető as-Sabáb-szakértők, Matt Bryden, Stig Jarle Hansen és Ken Menkhaus is. 
Hansen rámutatott arra, hogy a kommunikáció ellenére az AMISOM defenzívában van, ami 
könnyű célponttá teszi a békefenntartókat, miközben szinte korlátlan műveleti szabadságot 
enged az as-Sabábnak. A kutató arra is rámutatott, hogy ilyen körülmények között a szomáli 
dzsihádisták még évtizedekig aktívak maradhatnak. A szakértők egyetértettek abban, hogy 
a dzsihádisták messze vannak a vereségtől, és jóval erősebbek, mint a korábbi években.139

2016 márciusában került sor a dzsihádisták egyik legtöbb kérdést felvető lépésére. 
A hónap közepén egy több száz harcosból álló csoport érkezett csónakokon a galmudugi 
Haradhírbe (Haradheere), a kalózkodás korábbi központjába, majd indult el befelé a szá-
razföld belsejébe. Egyes hírek szerint a csoport észak felé tartva az új puntföldi hadszíntér 
megnyitásában akart segédkezni, míg mások szerint egy szakadár csoportról volt szó, 
amely az Iszlám Állam erőihez szeretett volna csatlakozni.140 A művelet átgondolatlannak 
és hazárdjátéknak tűnt, ami nem vallott az as-Sabábra, mivel olyan területen került sor a 
partraszállásra, amely nagyon közel feküdt mind a galmudugi, mind a puntföldi főerőkhöz. 
Így a helyi kormányzatok gyorsan mozgósítani tudták erőiket. Ez meg is történt, és a két 
regionális adminisztráció, viszályát félretéve, együttes erővel támadt a betolakodókra. A 
felkelők katasztrofális vereséget szenvedtek, a biztonsági műveletekben csaknem 170 
szélsőségessel végeztek a kormányerők.141

A következő hónapokban folytatódtak az összecsapások. Május 12-én az SNA ismét – 
immáron sokadjára – kiürítette Markát.142 Puntföldön fokozódtak a támadások. Az as-Sabáb 
több aknavető-támadást is indított a Mogadishui Nemzetközi Repülőtér (MIA) ellen. A szomáli 
politikai elit továbbra is a választások előkészítésével, illetve az Iszlám Állam erősödő szo-
máliai jelenlétével volt elfoglalva.143 

Azt, hogy a donorok türelme is fogytán, jelezte, hogy az EU bejelentette, 20%-kal 
csökkenteni fogja az AMISOM-nak nyújtott pénzügyi támogatást. Több uniós szakember és 
tagállam is azt érezte, fölösleges pénzt öntetni egy olyan válságba, amelyet még az adott 
ország elitje is csak félszívvel akar megoldani. Ez egyben nyomásgyakorlást is jelentett a 
helyi szereplőkre, beleértve a békefenntartásban részt vevő államokat, hogy végre tegyenek 
érdemi lépéseket a rendezésre.144

2016-ban a Ramadán közeledtével, illetve beköszöntével az as-Sabáb ismét fokozta 
támadásainak intenzitását. Rövid időn belül két hoteltámadásra is sor került. Június 1-jén az 
Ambassador Szállodát érte komplex támadás, amelynek nyitányaként autóba rejtett pokolgép 
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robbant a hotel bejáratánál, majd fegyveresek törtek be az épületbe. Az akcióban összesen 
24-en vesztették életüket, közöttük két parlamenti képviselő.145 Három héttel később a Nasa 
Hablod Hotelt érte támadás hasonló módszerrel, ott a környezetvédelmi miniszter és másik 
15 ember halt meg.146

Ezzel párhuzamosan a vidéki bázisokon is fokozódott a nyomás. A Galmudugban fekvő 
al-Harari városában fekvő SNA-tábort ért támadásban mindkét oldalon több tucat ember 
vesztette életét.147 A hónap legnagyobb csatáját azonban Halgán városánál vívták az etióp 
zónában. Itt az as-Sabáb hasonló rajtaütéssel próbálkozott, mint Leegónál vagy El-Addénél. 
Az etióp erőkben azonban a dzsihádisták emberükre találtak. A kiszivárgó, egymásnak 
ellentmondó információkban mindkét fél magának tulajdonította a győzelmet. Két dolog 
állítható biztosan: szemben a korábbi AMISOM-bázisok elleni támadásokkal, Halgánt nem 
sikerült elfoglalnia a felkelőknek, illetve hogy mindkét fél súlyos veszteségeket szenvedett. 
Egy neve elhallgatását kérő szomáli parancsnok 30 halott etióp katonáról beszélt, ami nincs 
messze az as-Sabáb által bejelentett 43 halottól.148 Az etiópok nem közöltek adatot saját 
veszteségeikről, de előbb 100, majd hamarosan 250 megölt dzsihádistáról beszéltek.149 Ez a 
hirtelen „ugrás” az as-Sabáb veszteségeiben arra enged következtetni, hogy az etiópoknak 
jelentős saját áldozatokat kellett kompenzálniuk a nyilvánvalóan irreálisan magas adatokkal. 
Mindenesetre az etiópok felkészültségét jól mutatta, hogy rövid időn belül erősítést tudtak 
küldeni a megtámadott kontingensnek, és még helikoptereket is bevetettek a dzsihádisták 
ellen.150 Mindezeken túl több tucat kisebb támadásra és merényletre került sor a Ramadán 
során az ország területein, és a támadások az ünnep után is folytatódtak: július 26-án egy 
AU-konvojt ért merényletben 13-an vesztették életüket, öt nappal később pedig a mogadi-
shui rendőrség épületét érte támadás, amelyben 10-en haltak meg.151 A hónap során az 
as-Sabáb elfoglalta az Alsó-Shabellében fekvő Kúrjúlít, amivel komolyan veszélyeztette a 
frissen megerősített dzsanalei bázist.152 A sokat ígérgetett dzsúbaföldi offenzíva helyett pedig 
Kiszmajó környékén is inkább a dzsihádisták területszerzésének lehettünk tanúi.153 Az as-
Sabáb egyértelműen kezében tartotta a kezdeményezést, és bár a szövetségesek részéről 
folyton elhangzottak ígéretek új offenzívák indítására, ezekre nem került sor.

Az as-Sabáb aktivitása azt is mutatta, hogy az amerikai erőfeszítések a légicsapások 
számának növelésére és a parancsnokok likvidálására kevés eredménnyel járnak. Hiába 
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végzett újabb és újabb magasrangú felkelővel egy-egy akció, ez továbbra sem mutatott 
érdemi hatást a dzsihádista szervezet működésére.154

A felkelők tevékenységét segítette, hogy a szomáli elit továbbra is az elhúzódó 2016–17-
es választások körüli belpolitikai csatározásokkal volt elfoglalva. A nyári találkozók során 
újabb és újabb érvek és álláspontok merültek fel, amelyek egyre inkább késleltették a folya-
matot. Eddigre már világossá vált, hogy november előtt nem lesz új elnöke az országnak, 
ami azt is jelentette, hogy az as-Sabábnak komolyabb ellenlépésre sem kellett számítania. 
A szervezet fókusza a nyár végén Mogadishura tevődött át, és szaporodtak a robbantásos 
merényletek és az orvgyilkosságok. Egy névtelenséget kérő szomáli biztonsági tiszt sze-
rint a felkelők több száz harcosukat csoportosították át a fővárosba.155 A csapatmozgások 
tényét erősítette meg, hogy augusztus közepétől kéthetes viszonylagos nyugalom jelezte a 
szomáliai állapotokat, és a dzsihádisták vidéken sem hajtottak végre számottevő akciókat. 
2016 szeptemberében azonban ismét megszaporodtak a merényletek, és az as-Sabáb vi-
déken is teret tudott nyerni.156 Októberben újabb vidéki bázisokat foglaltak el dzsihádisták. 
A hónap közepén egy afgoyei rendőrségi épületet ért támadás, sőt, a felkelők állítólag rövid 
időre ismét elfoglalták a Mogadishutól 30 kilométerre fekvő települést. Az SNA 7 halottat 
ismert el az összecsapásban, az as-Sabáb azonban 40 elesett kormánykatonáról beszélt.157

A szomáli választások körüli küzdelem ismét a dzsihádisták malmára hajtotta a vizet. 
Október második felében az etióp erők több katonai bázist is kiürítettek, azzal vádolva a 
nemzetközi közösséget, hogy nem támogatja eléggé a szomáliai műveleteket, Addisz-Abe-
ba pedig nem tudja őket tovább finanszírozni.158 Fontos aláhúznunk, hogy az etiópok nem 
az AMISOM-kötelékében harcoló csapatokat vontak ki, hanem olyan, bilaterális alapon 
az országban tartózkodó erőket, amelyek kiegészítették az AU-kontingenst. Senki sem 
tudta pontosan, hány katonáról van szó – a nagyjából 4000 fős „hivatalos” hozzájárulás 
mellett egyes szakértők tízezres nagyságrendű kontingensről beszéltek. Ugyanakkor sokan 
egyetértettek abban, hogy a csapatkivonás nem is annyira a külső szereplőknek, mint a 
szomáliknak szól: Addisz-Abeba ekkorra már eldöntötte, hogy az elnöki pozícióban a már 
meg- és kiismert elnököt, Haszan Mohamudot látnák szívesen, és a csapatkivonással akar-
tak nyomást gyakorolni a választási folyamatra.159 Az as-Sabáb számára ugyanakkor mindez 
másodlagos jelentőséggel bírt: gyorsan elfoglalta a kiürített területeket, majd megtámadta 
az etióp visszavonulás következtében sebezhetővé vált helyőrségeket. Október 25-én óriási 
robbanás rázta meg Beledvejnét, ahol a felkelők egy autóbombát vetettek be a dzsibuti ka-
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tonák bázisánál. Az AU szerint négy, a felkelők szerint 17 AMISOM-katona vesztette életét 
a merényletben, illetve több tucat civil.160 

Nem szabad megfeledkeznünk a kivonulás mikroszintű hatásairól sem. Az etióp lé-
pés sok szomáli fiatalt hagyott kilátástalan helyzetben, mivel azok az etióp ígéretek miatt 
csatlakoztak az általuk toborzott helyi milíciákhoz, hogy harcoljanak az as-Sabáb ellen. 
Addisz-Abeba döntése után azonban magukra maradtak a hírhedt szervezettel szemben, 
és klánvezetőik kétségbeesett tárgyalásokba kezdtek a dzsihádistákkal, hogy ne büntessék 
meg a fiatalokat.161 Talán szükségtelen hosszasan ecsetelni, hogy mindez milyen mértékben 
ásta alá az AMISOM-ba, illetve a kormányzatba vetett bizalmat, illetve hogy az as-Sabáb 
megint sokakat lekötelezett „irgalmasságával” a régióban.

A szervezet számára további segítséget jelentett, hogy az Iszlám Állam területek elfog-
lalásába kezdett Észak-Szomáliában, ami elterelte az as-Sabábról a figyelmet, illetve, hogy 
Puntföld és Galmudug között kiújultak a harcok Galkajo ellenőrzéséért. Október végére a 
harcok eredménye több tucat halott és mintegy 75 000 menekült lett.162 A harcok a békéltetési 
kísérletek ellenére november közepéig elhúzódtak, félszáz halottat és közel 170 sebesültet 
eredményezve, miközben 90 000-en hagyták el a várost.163 Mindezek az események lekö-
tötték nem csupán a szomálik, de a külföldi szereplők figyelmét és energiáit is.

Novemberben az AMISOM résztvevői hosszas egyeztetések után arra jutottak, hogy 
a műveletnek további 9000 fős erősítésre lenne szüksége a szomáliai helyzet stabilizálá-
sához.164 Ugyanakkor a csökkenő európai uniós hozzájárulások fényében erre kevés esély 
mutatkozott, és a részt vevő államok folyamatos fenyegetőzései ellenére egyértelművé vált, 
hogy nem tudnak további támogatásokat kisajtolni a donorokból. 

Az év hátralevő részében folytatódott a szövetséges erők és az as-Sabáb közötti kö-
télhúzás. Számos „offenzívát” indítottak a dzsihádisták ellen, városok és falvak kerültek a 
kormányerők és az AMISOM ellenőrzése alá. A támadáshoz összegyűjtött erőket azonban 
más helyekről kellett átcsoportosítani, így miközben a felkelők kitértek a főcsapás elől, a 
meggyengült szektorokban ők lendültek akcióba. Az is rendszeresen előfordult, hogy a 
felszabadított városok néhány nappal-héttel később ismét az as-Sabáb ellenőrzése alá 
kerültek, mert a szövetségeseknek nem maradt katonájuk állandó bázisok létesítésére.165 A 
szervezet folytatta merényleteit is. December 11-én például a mogadishui kikötőnél került sor 
robbantásra, amelyben több tucat ember vesztette életét.166 Napirenden voltak a választá-
sokban részt vevő politikusok, vének elleni merényletek is, amelyekben tucatnyi befolyásos 
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szomáli vezetővel végeztek.167 Az időszak egyetlen tartós pozitív fejleménye a biztonság 
terén az volt, hogy december elején a puntföldi erők visszafoglalva a települést szétverték 
a szomáliai Iszlám Állam Kandala városát megszálló erőit.168 Közvetetten azonban ez is az 
as-Sabábot erősítette, hiszen gyengítette fő ideológiai vetélytársát.

Problémát okoztak az újabb és újabb csúszások a választási folyamatban. A Haszan 
Mohamud vezette kabinet mandátuma 2016 szeptemberében hivatalosan lejárt. Azonban 
az új elnök megválasztásához új parlamentre lett volna szükség, amelynek megválasztása 
szintén késett. Hétről hétre jelentek meg újabb és újabb határidők és menetrendek, ame-
lyeket a szereplők nem tudtak tartani. A bizonytalanság korlátozta az átfogó cselekvést a 
biztonsági szektor megerősítésére, és késleltette az as-Sabáb elleni hatékonyabb fellépést.

Alá kell ugyanakkor azt is húznunk, hogy a csúszás elsődleges oka a szomáliai eli-
ten belüli kötélhúzás, illetve a külső szereplők színfalak mögötti küzdelme volt, semmint a 
dzsihádisták tevékenysége. Bár a támadások napirenden voltak mind Mogadishuban, mind 
a vidéki területeken, az egyes választmányi üléseket az esetek többségében az AMISOM 
meglehetős sikerrel biztosította. 

Felmerült természetesen a kérdés, hogy az as-Sabáb mennyire akarta alapjaiban alá-
ásni a választási folyamatot. Hivatalos kommunikációjában a szervezet újra és újra elítélte 
azt, mivel felfogása szerint a voksolás ellentétes volt az iszlám törvényeivel.169 Ugyanakkor 
a felkelők vezetése tisztában volt vele, hogy nem menekülhet el a szomáliai valóság elől. Ezt 
mutatta, hogy 2016 őszétől a szervezet egyre nagyobb tudatossággal fordult a különféle klá-
nok felé. 2016 októberében a dzsihádisták kongresszust hívtak össze az általuk ellenőrzött 
területeken a klánvezetők számára, hogy megbeszéljék velük terveiket és stratégiájukat. A 
többség számára a részvétel visszautasíthatatlan ajánlat volt. Az as-Sabáb ugyanis nagy 
professzionalizmussal aknázta ki az egyes csoportok közti ellentéteket, és gyakran állt a 
gyengébb/marginalizált csoportok oldalára. A dzsihádisták felismerték, hogy a választási 
küzdelem nem csupán a politikusok, de a klánok szintjén is szükségképpen veszteseket is 
fog eredményezni, akik szívesen vesznek bármilyen támogatást befolyásuk és hatalmuk 
megtartására. A klánok zöme pedig az elmúlt évek tapasztalatából megtanulta, hogy az as-
Sabábbal nem érdemes ujjat húzni.170 Ugyanakkor az is egyértelmű volt, hogy a radikálisok 
hosszú távon a szomáliai politikai küzdelem szereplői maradnak majd, vagyis muszáj együtt 
élni velük. Érdemes itt visszautalnunk az El-Adde elleni támadásra, amelyben a források 
szerint a felkelők számára fontos támogatást nyújtott a helyi marehán klán, amely a kenya-
iak által támogatott ogadeniekkel szemben veszélyeztetve érezte pozícióit. De érdemes itt 
megemlítenünk a Galgudúd tartományban fekvő Galad véneinek erőfeszítéseit. A korábban 
már említett szisztematikus etióp visszavonulás következtében ugyanis több tucat helyi 
fiatal marad oltalom nélkül, akik az AMISOM biztatására – és fizetésére – fegyvert fogtak 
az as-Sabáb ellen. A kivonulás után ezek a fiatalok teljesen védelem nélkül maradtak, és a 
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véget várták. A közösség vénei ezért maguk keresték fel a helyi dzsihádista parancsnokot, 
hogy amnesztiát kérjenek fiaik számára.171 A helyi viszonyokat ismerő felkelők valószínűleg 
meghallgatták a kérést, mint ahogy valószínű az is, hogy ezt nem ingyen tették, így sze-
rezve egy fontos szövetségest a régióban. Mindez azt is jelenti, hogy az as-Sabáb arra is 
felhasználta azt az időszakot, amit az AMISOM, az SNA, az FGS és a külső szereplők a 
választások lebonyolításával és biztosításával töltöttek, hogy tovább építse vidéki bázisát, 
árnyékkormányzatát, szövetségi rendszerét és műveleti képességeit. 

Befejezés 

Külső szemlélőként talán nehéz megérteni, hogy a dzsihádisták miként tarthatnak fenn ilyen 
szoros kapcsolatot a társadalommal. De ismételten érdemes szem előtt tartanunk, hogy a 
szomálik zöme számára a szervezet a nacionalizmus és az iszlám védelmének letétemé-
nyese, és egyáltalán nem őket tekintik a fő ellenségnek. Ennek megértését talán segíthetik 
2016 utolsó négy hónapjának a civil áldozatok számára vonatkozó adatai. Ezek alapján az 
AMISOM és az SNA – vagyis a kormányerők – eggyel több civil haláláért voltak felelősek 
(92 szemben a 91-gyel), mint a sokak által egyszerűen csak leterroristázott as-Sabáb.172 
Az adott időszakban az SNA és az AMISOM számos egyértelmű atrocitást és jogsértést 
követett el a lakosság ellen, ami bejárta a szomáli médiát.173 Az tehát, hogy kik a „jó fiúk” 
és a „rossz fiúk” a konfliktusban, a helyi klánok számára, akiknek a tagjait a kormányerők 
mészárolták le szándékosan vagy véletlenül, korántsem olyan egyértelmű.

2017 januárjában, a választási folyamat finisében az as-Sabáb ismét fokozta támadá-
sai intenzitását. Az új naptári év első hetében a szélsőségesek merényletet hajtottak végre 
az ENSZ Fejlesztési Ügynökségének (UNDP) mogadishui épülete ellen, a MIA-n található 
AMISOM-főparancsnokság ellen, illetve egy népszerű étteremben.174 A dzsihádisták offenzí-
vái számos települést szereztek vissza vidéken is. Fokozódó nyomás nehezedett a fővárostól 
30 km-re délnyugatra fekvő Afgoye városára, amelyet újabb és újabb koordinált támadások 
értek.175 A hónap végén a fővárosi Dayan Hotelt érte komplex támadás két autóba rejtett 
pokolgép bevonásával, amelyben 20 ember vesztette életét és 51-en sebesültek meg.176

Január 27-én újabb katasztrófa érte az AMISOM erőit: az as-Sabáb újabb bázist rohant 
le vidéken. Ismét a kenyai kontingens volt soron, ezúttal az Alsó-Dzsúbában fekvő Kulbijuv 
városánál. A felkelők ismét két autóba helyezett bombát használtak (SVBIED), hogy utat 
nyissanak a tábor belseje felé. A dzsihádisták saját bevallásuk szerint teljesen elfoglalták a 
tábort és 57 kenyait öltek meg. A helyi szemtanúk is legalább 30 kenyai egyenruhás holttes-

171 Somalia: Elders negotiate with al-Shabab over soldiers, [online], 2016.11.24. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 
2017.12.02.]

172 Somali security forces, Amisom killed 92 civilians in last four months of 2016: UN, [online], 2017.01.17. Forrás: 
Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.12.02.]

173 Amisom engages Somali herders after 25 camels killed in ambush, [online], 2017.01.08. Forrás: Hiiraan [Letöltés 
ideje: 2017.12.02.]

174 UPDATE: Car bomb leaves four private security guards wounded in Mogadishu, [online], 2017.01.04. Forrás: 
Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.12.04.]

175 8 killed in heavy fighting in southern Somalia, [online], 2017.01.21. Forrás: Hiiraan [Letöltés ideje: 2017.12.04.]
176 UPDATE: 20 dead as explosions, gunfire erupt at Dayah Hotel in Mogadishu, [online], 2017.01.25. Forrás: 
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téről beszéltek. A Kenyai Védelmi Minisztérium azonban tagadta a beszámolókat, azt állítva, 
hogy a bázist nem foglalták el, 177 és hogy a veszteségek is jóval mérsékeltebbek voltak, 
mindössze kilenc halott.178 Az utólagos beszámolók alapján mindenesetre ismét az as-Sabáb 
forgatókönyve tűnt hitelesebbnek. Különösen ijesztő volt, hogy számos túlélő beszámolója 
szerint a támadásban nagy számban vettek részt külföldi, kenyai és tanzániai dzsihádisták 
is. A leírások szerint a két SVBIED-t képzetlenebb harcosok, valószínűleg kényszertoborzott 
szomálik és kenyaiak hulláma követte, akik súlyos veszteségeket szenvedtek. A KDF katonái 
a lőszereik zömét kilőtték rájuk. Ezt követte a második hullám egy újabb SVBIED-vel, akik 
már jóval képzettebb harcosok voltak. A harmadik hullám akkor érkezett, amikor a kenyai 
védelem lényegében már összeomlott. Ők lefilmezték az eseményeket, majd kifosztották a 
tábort és összegyűjtötték a halottaikat.179 A becslések szerint az as-Sabáb is legalább 70 
halottat vesztett a támadásban. Ugyanakkor későbbi beszámolók szerint a KDF vesztesé-
gei is magasabbak voltak, legalább 68 halott.180 A felkelők felkészültek a kenyai erősítés 
érkezésére is: a bázis megsegítésére érkező rendőri kontingens több halottat is vesztett a 
dzsihádisták rajtaütéseiben.181 Hogy a kenyai kudarc teljes legyen, öt nappal Kulbijuv után 
az as-Sabáb már kenyai területen, Mandera közelében megsemmisített egy rendőrségi 
bázist. Bár nem jöttek ki adatok a veszteségekről, legalább tucatnyi rendőr halhatott meg a 
támadásban.182 A két akció jól demonstrálta (Kulbijuv közvetlenül a kenyai–szomáli határnál 
fekszik, nem messze a hírhedt Boni-erdőtől, amely a kenyai as-Sabáb fő bázisa), hogy a 
szomáli radikálisok erős bázisokkal rendelkeznek a szomszédos országban is. Így minden 
jel arra mutatott, hogy a 2017 elején hivatalba lépő új szomáli elnöknek nem lesz könnyű 
dolga a biztonsági helyzet megszilárdításában.
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Rövidítések jegyzéke
AMISOM – African Union Mission in Somalia

JIA – Jubba Interim Administration

KDF – Kenyan Defence Forces

NISA – National Intelligence and Security Agency

SNA – Somali National Army

SVBIED – Suicide Vechicle-Borned Improvide Explosive Device

SWIA – South-West Interim Administration
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